

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS

TELEFONO, 1-5-6-1.

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así: LA RIOJA, Apartado, 28, Logroño

Francisco Concedido

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Francisco Concedido

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50. Extranjero, al año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

Ayer facilitó el ministro de la Gobernación los resultados electorales conocidos.-- Han sido elegidos en primera vuelta 230 diputados.

Parece comprobado que en Madrid habrá que celebrar segunda vuelta y asimismo en más de treinta circunscripciones

En la madrugada de ayer circularon en Madrid rumores de movimientos huelguísticos contra la reacción y por la noche la actitud de los comunistas determinó sucesos graves, en los que resultaron heridos algunos obreros y guardias

Los rumores de la madrugada del martes

Madrid, 21 y 22.—Varias horas de la noche se iba a declarar la huelga general inopinadamente, y coincidiendo con estas versiones algunos grupos de comunistas y elementos de la extrema izquierda fueron invitando a los chóferes a que se retiraran, pues había de declararse el paro.

Avanzada la madrugada llegaron estos informes a la Casa del Pueblo, en donde enterados de lo que ocurría se apresuraron a redactar unas hojas, que repartieron profusamente antes del amanecer diciendo que la U. G. T. y el partido socialista son ajenos por completo a todo movimiento de ese carácter.

El señor Gómez (don Trifón), en vista de los rumores que circulaban, pronunció un discurso en la Casa del Pueblo, recomendando a los afiliados que no se dejen arrastrar a movimientos huelguísticos ni revolucionarios que no hayan sido previamente planteados por los Comités responsables.

Censuró a los elementos que, confundidos con los trabajadores de la Casa del Pueblo, pretendían dar lugar a que el Gobierno extreme su rigor contra los trabajadores, y terminó diciendo que en estos momentos se precisa que los ciudadanos conscientes tengan la máxima serenidad y disciplina, poniendo el cerebro a la altura del corazón.

Esta madrugada circuló el rumor por Madrid de que se había devarado la huelga del Transporte Mecánico. El director de Seguridad, al recibir a los periodistas, les dijo que el rumor carecía de fundamento.

Además mostró a los informadores una hoja que se había repartido entre los afiliados a la Casa del Pueblo, que dice así: "Sociedad de Obreros del Transporte Mecánico. Camaradas: Ante la situación de impaciencia de la clase trabajadora por conocer el resultado de la elección a diputados a Cortes, nos dirigimos a vosotros para daros cuenta de los resultados conocidos hasta el momento actual, once y media de la noche: Socialistas, 152.689; Derechas, 138.314."

Si tenía no se alcanzaría por unos dos mil votos. Salí después el señor Iranzo, y contestando sobre el mismo extremo dijo que él no tenía los datos suficientes para saber si sería necesaria la segunda vuelta.

Preguntado si se llegaría a la unión republicano-socialista en el caso de que hubiera segunda vuelta, contestó: "Yo soy el menos político de los ministros, por la cartera que desempeño, y por tanto no tengo noticias. El señor Guerra del Río dijo que el señor Besteiro reuniría el cuarenta por ciento necesario, sobrándole pocos votos."

El señor Rico Avello manifestó que a última hora de la tarde daría resultados electorales, y que entonces facilitaría el número de candidatos proclamados, que son alrededor de la mitad de la Cámara ahora que todavía no será posible precisar los nombres. "Tiene noticias el Gobierno, y ha deliberado ya respecto a la conjunción republicano-socialista para la segunda vuelta electoral."

El Gobierno—contestó el ministro—no puede tratar de este asunto. Sus distintos componentes tendrán conocimiento de ello según la representación que cada uno de ellos tiene, pero no el Gobierno como tal. "¿Que impresión es la de usted acerca del resultado electoral por Madrid?"

Según los datos que tengo de hace media hora, es que no se alcanzará el cuarenta por ciento de votos necesarios, aunque faltan los datos de 23 secciones. Al salir el señor Pita Romero manifestó a preguntas de los periodistas acerca del resultado electoral de la Coruña, que no se sabía nada de cierto, pues faltan detalles de 500 secciones.

La parte norte de la provincia y la del Ferrol se han comportado de modo excelente para la coalición republicana. Sobre la noticia publicada por algún periódico acerca de que habían agredido al gobernador civil de Coruña el señor Casares Quiroga, contestó: "Ya me extrañaba a mí que la cosa no hubiera llegado a Madrid! Pueden ustedes desmentirla rotundamente y, sin ofender a nadie, pueden añadir que se trata de una noticia lanzada con la mayor mala fe."

A las tres menos cuarto abandonaba la Presidencia el señor Martínez Barrios, diciendo que no había más asuntos que los consignados en la nota oficiosa. Se le dijo que al parecer, en Madrid faltaban aún por escrutarse los datos de 23 colegios. "No sé—contestó el presidente—, Eso corresponde a la Junta del Censo. Un periodista le dijo que había opiniones contradictorias con respecto a si había necesidad de ir a la segunda vuelta por Madrid, pues mientras el gobernador civil y la Junta del Censo, aseguran que no se obtendrá el 40 por 100, por otra parte Acción Popular y la Casa del Pueblo aseguraban que el señor Besteiro ya tiene el suficiente porcentaje y que no había, por tanto, necesidad de ir a una segunda elección."

"Yo no sé nada—replicó—. El Consejo de ministros no sabe nada. En algunos aspectos sabe menos que ustedes de los resultados electorales. —No lo creemos. —Pues así es, aunque ustedes no lo crean. Nuestros medios de información son los gobernadores civiles y las Juntas del Censo, que se han producido con gran confusión acerca del 40 por 100. Confunden el 40 por 100 de los votos escrutados con el 40 por ciento de los que cada candidatura tenga. Para mí la cosa es bastante clara: se debe obtener el 40 por 100 del recuento de votos escrutados, pero esto que yo creo una cosa tan sencilla, parece que no lo es."

Los periodistas le reiteraron que había contradicción, incluso, entre los ministros, puesto que Palomo y Rico Avello aseguraban que la segunda vuelta por Madrid sería inevitable, y Guerra del Río, por el contrario, había informado que Besteiro contaba con algunos votos más de los necesarios. "Pueden ustedes asegurar que, sea quien sea, ni Guerra del Río ni nadie del Gobierno saben exactamente nada de esto, pues este asunto es de competencia de la Junta del Censo. Se le preguntó si se llegaría a una coalición en aquellos sitios en que habría necesidad de la segunda vuelta."

"No sé nada—contestó—. Lógicamente debe pensarse que se establecen esas negociaciones para esos lugares, según el panorama que presente cada circunscripción. "¿No entenderá el Gobierno en esta cuestión?"

Naturalmente que no. El Gobierno ha sido una mesa electoral para garantizar la pureza en el ejercicio del voto y el mantenimiento del orden público. Esa era y no otra nuestra misión, y creo que la hemos cumplido bien. Martínez Barrios se despidió de los periodistas, diciéndoles que la tranquilidad es absoluta. "Eso no lo comentan ustedes—les dijo finalmente. A continuación el jefe del Gobierno facilitó la siguiente nota: Presidencia.—Decreto disponiendo que los vocales del Tribunal de Garantías que a la vez sean funcionarios del Estado, queden excedentes en sus escalas respectivas, reservándose sus destinos. Idem, idem, encargando de la cartera de Justicia mientras dura la enfermedad de Botella Asensí al señor Barnés. Gobernación.—El señor Rico Avello informó de la situación del orden público en España que es satisfactoria. Decreto ordenando el cese del Consejo nato de Sanidad, Mariano Pérez Soriano y nombrando al señor Félix Gallego Guerra. Hacienda.—Regulando la situación de las vistas y oficiales de Aduanas que se ausenten de sus destinos en uso de licencia. Guerra.—Nombrando general gobernador de Méjilla, al señor Romerales. Idem ascendiendo al general de brigada al coronel Márquez. Idem fijando el contingente de tro-

pas para el año próximo en 143.000 hombres. Proponiendo la reorganización del Estado Mayor central del Ministerio de la Guerra. Instrucción Pública.—Ratificando varios decretos sobre reorganización de los Colegios Médicos de Madrid. Varios expedientes de construcción de escuelas. Trabajo.—Decreto modificando el Reglamento del Consejo de Trabajo. Agricultura.—Nombrando delegados en el Congreso de Oleicultura que ha de celebrarse en Lisboa. Obras Públicas.—Se estudiaron varios expedientes de abastecimiento de aguas en las islas de Fuerteventura, Lanzarote y Hierro, sufragando los gastos por mitad los cabildos respectivos. Se aprobaron otros decretos de subastas de carreteras.

Dice el subsecretario de Gobernación A las dos de la tarde, el subsecretario de Gobernación dijo que, según comunicaba el alcalde de Madrid, quedaban por escrutarse varias secciones del Hospicio, suponiéndose, por el alcalde a dicha hora que antes de las cinco de la tarde no serán conocidos los resultados definitivos de las elecciones, suponiéndose también que por lo escrutado hasta ahora habrá el cuarenta por ciento necesario para evitar la segunda vuelta. En la Junta municipal del Censo manifestaron a los periodistas que los datos publicados por los periódicos de la mañana no han sido recogidos con carácter oficial, sino particular, no siendo por tanto definitivos. Agregaron que es aventurado suponer que algún candidato llegue a alcanzar el "quórum", no pudiéndose saber esto hasta que se conozcan datos de dichas secciones. Dijeron también que en la sección 25 del distrito de Chamberí no se han consignado votos a los socialistas. En la sección 13 del Hospital se han rechazado 111 votos derechistas por figurar al frente del nombre de los candidatos el título nobiliario del conde de Santa Engracia, no computándose estos votos a ninguno de los candidatos que figuraban en dichas candidaturas. Se han dado órdenes a la guardia municipal para que requiera a los presidentes de las secciones cuyas actas no han aparecido a fin de que se presenten inmediatamente ante la Junta del Censo para dar una información sobre las personas a las que entregaron las listas y las actas. Las listas colocadas a las puertas de los colegios, han desaparecido, encontrándose la Junta municipal del Censo sin detalles bastantes para hacer el cómputo en algunas secciones donde ha desaparecido el nombre del candidato Jiménez Asta, observándose otras dificultades que hacen difícil el escrutinio general.

Sobre la unión de las izquierdas para la segunda vuelta El ministro de Comunicaciones, señor Palomo, ha realizado gestiones cerca de los señores Azaña, Domingo, Lerroux y Besteiro para tratar de que las fuerzas republicanas y socialistas vayan unidas en la lucha electoral en aquellas provincias en que haya segunda vuelta. El señor Besteiro prometió convocar una junta de la Comisión de su partido para tratar del asunto. Parece que la Comisión ejecutiva no decidirá por sí sola si va en coalición con los radicales, sino que en la reunión donde de este asunto se trate se limitará a darse por enterada de la proposición del señor Palomo y convocará a una reunión del Comité Nacional del partido socialista, que será el que decida la conducta a seguir. Aunque, naturalmente, nada se puede decir acerca de esta proyectada unión, por la parte que se refiere a los socialistas, según las impresiones que hay en algunos sectores, parece que la actitud del Comité será contraria a la proyectada unión. El Gobierno ha propuesto unas bases para esta coalición y, según ellas,

allí donde uno de los partidos coaligados tenga fuerza bien definida y suficiente, irá con su candidatura ayudado de los demás, y donde las fuerzas estén mezcladas se formará una candidatura con los nombres de todos, pero proporcionalmente, a los votos que hayan obtenido cada partido en la primera vuelta. Lo primero significa que cuando una candidatura se perjudique se retirará; lo segundo, que cuando se necesitan todas las fuerzas que integran la unión se refundirán en una todas las candidaturas. Otra base es la de la permanencia de la fusión de los partidos republicanos de izquierda y los socialistas para todas las segundas vueltas de cuantas elecciones se verifiquen en el porvenir. Con la unión, a juicio del Gobierno, se restarán diputados a las derechas.

El periódico "Luz" dice que, noticias de fidedigno origen, le permiten asegurar que el señor Lerroux y otras personalidades radicales no entrarán en ninguna coalición en que figuren los socialistas. Parece que los socialistas se encuentran en análoga situación de repulsa hacia los radicales. Los diputados que serán proclamados electos mañana, su significación A última hora de la tarde, en el Ministerio de la Gobernación facilitaron la referencia oficial de los datos que hasta ahora se tienen de los diputados que han triunfado en la primera vuelta y serán proclamados el próximo jueves. Son los siguientes: DERECHAS: Almería.—Don Lorenzo Gallardo, don Luis Jiménez Canga-Angüelles y don Andrés Cassinello. Avila.—Don Benito Dávila, don Nicolás Velasco, don Robustiano Pérez Arroyo y don Salvador Represa. Badajoz.—Don Luis Hermida, don Francisco Sánchez Miranda y don Manuel Jiménez Fernández. Baleares.—Don Juan March, don Bartolomé Fons, don Pedro Matutes, don Luis Zaforteza y don Tomás Salort. Burgos.—Don José Martínez de Velasco, don Tomás Alonso de Armijo, don Ramón de la Cuesta, don Francisco Estévez y don Aurelio Gómez González. Cáceres.—Don Adolfo Fernández Gutiérrez, don Fernando Vega, don Eduardo Silva. Cádiz.—Don Román Carranza, don Juan José Palomino, don Miguel Martínez de Pinillos, don Manuel García Atane, don José María Pemán, don José Antonio Primo de Rivera, don Carlos Núñez Manso y don Francisco Moreno Herrera. Ciudad Real.—Don José María Mateo Laiglesia, don Luis Montes y López de la Torre, don Luis Ruiz Valdepeñas y don Daniel Mondejar. Cuenca.—Don Joaquín Fanjul, don Antonio Goicoechea, don Modesto González y don Enrique Cuartero. Granada.—Don Rafael Montes Díaz, don Julio Moreno Dávila, don Carlos Morenilla y don Ramón Ruiz Alcoso. Guadalajara.—Don Alvaro de Figueroa, don José Arizcun y don Cándido Casanueva. Jaén.—Don José Blanco Rodríguez, don Carlos Álvarez Lara, don José A. Palanca y don José Moreno Torres. Logroño.—Don Tomás Ortiz de Sotillo, don Milagros Aguirre Gil Albarro y don Miguel de Miranda Mateo. Málaga.—Don Adolfo Gros y don Emilio Hermida. Oviedo.—Don Romualdo Albargonzález, don Bernardo Aza, don José María Fernández Ladrada, don José María Montes, don Gonzalo Meras y don Eduardo Piñan. Orense.—Don Demetrio Macía, don José Calvo Sotelo, don José Sabucedo, don Carlos Taboada y don Andrés Amado. Palencia.—Don Ricardo Cortés, don Abilio Calderón y don Fernando Suárez Tangil. Santander.—Don Eduardo Pérez del Molino, don José María Valiente, don Santiago Puentes Pila, don Pedro Sáinz Rodríguez y don José Luis Camanillo.

Sevilla.—Don Jesús Pavon, don Jaime Oriol, don José Monge y don Gaiete Martínez. Soria.—Don José Martínez de Azagra y don José Cánovas del Castillo. Teruel.—Don José María Julián Gil, don Miguel Sancho, don Leopoldo Igual y don Casto Simón y Castillo. Toledo.—Don Ramón Molina Nieto, don Dimas Adame, don Constantino Vega; don Dimas Madariaga, don Félix Avia, don José Finat, don Julio González Sandoval y don Jesús Salvador Madero. Valencia.—Don Luis Lucía, don Joaquín Mangado, don Fernando Oria, don Luis García Guijarro, don Francisco Javier Bosch y don Ramón Cantos Sáinz de Carlos. Las Palmas.—Don José Mesa. Tenerife.—Señor Sotomayor.

NACIONALISTAS Y VASCO-NAVARROS: Alava.—Don José María Oriol y don Francisco Javier de Landaburu. Guipúzcoa.—Don Manuel Irujo, don Juan Antonio Irujo, don Telesforo Monzón, don Rafael Picavea y don Antonio Paguaga. Navarra.—Don Tomás Rodríguez Arévalo, don Esteban Bilbao, don Luis Arellano, don Ricardo Aizpín, don Raimundo García y el P. José Gato (estos dos últimos de derechas). Vizcaya.—Don Manuel Robles, don José Horn, don Ramón Vitoria y don Juan Careaga. TRADICIONALISTAS: Señores De la Torre y Oreja. SOCIALISTAS: En esta lista no están incluidos los candidatos de Madrid por no haber terminado todavía el escrutinio, ya que faltan algunas secciones del distrito del Hospital. El señor Besteiro ha alcanzado el 40 por 100, por 790 votos y en consecuencia no habrá segunda vuelta por Madrid (capital). Almería.—Don Gabriel Pradal. Badajoz.—Don Nicolás de Pablo, don Juan Simeón Vidarte y don Lucio Martínez Gil. Baleares.—Don Alejandro Jaume. Cáceres.—Don Hilgilo Felipe Grandes y don Luis Romero Solano. Ciudad Real.—Don Andrés Sabarot. Granada.—Don Fernando de los Ríos, don María L. Martínez Sierra y don Juan Cuesta. Málaga.—Don Antonio Fernández Bolaños. Palencia.—Don Crescencio Aguado. Santander.—Don Bruno Alonso González y don Antonio Ramos. Toledo.—Don Fermín Blázquez y don Manuel Aguilante. Vizcaya.—Don Indalecio Prieto. Guadalajara.—Don Marcelino Martín. Albacete.—Don José Prat y don Esteban Martínez. RADICALES: Albacete.—Don Edmundo Alfaro y don José María Blanc. Badajoz.—Don Diego Hidalgo, don Luis Bardají y don Miguel Barquero. Cáceres.—Don Mariano Arrazola y don Fulgencio Díaz. Ciudad Real.—Don Joaquín Pérez Madrid y don Enrique Izquierdo Jiménez. Jaén.—Don Nicolás Alcalá Espinosa. Orense.—Don Basilio Álvarez y don Luis Fábregas. Sevilla.—Don Manuel Blasco García. Valencia.—Don Sifredo Blasco, don Faustino Valentín, don Angel Puig, don Pedro Just y don José García Berlanga. Zamora.—Don Santiago Alba. Las Palmas.—Don Rafael Guerra del Río, don Manuel Lorenzo Pardo y don Camilo Martín. Tenerife.—Don Antonio Lara, don Andrés Orozco, don Rubens Marichal, don Alonso Pérez y don Efraim Alonso. Por datos posteriores se considera

AGENCIA FUNEBRE "BERGER". — Sagasta, 27. Teléfonos: 1110 - 1752.

EL SEÑOR DON LORENZO IJALBA LOPEZ FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 46 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. J. P. Su desconsolada esposa doña Victoria Ruiz; madre política doña Felipa Burgos; hermanos doña Encarnación, don Francisco, doña Juliana (ausente); hermanos políticos don Bernabé Fernández, doña Francisca Cámara, don Felipe Alvarez, doña Julia, doña Aniceta, doña Consuelo y don Jesús Ruiz, don Gerardo Elías, don Jorge Llopis y don Antonio Bergareche, del comercio de Bilbao (ausentes), participan a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos. Logroño, 22 de noviembre de 1938 FUNERAL.—HOY, a las DOCE MENOS CUARTO. CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las DOCE Y CUARTO. IGLESIA PARROQUIAL.—Santiago el Real. CASA MORTUORIA.—Barriocepo, núm. 38. MISA DE REQUIEM.—Mañana, a las NUEVE Y MEDIA.

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RAYOS X. — LABORATORIO Vará de Rey, 18, 2.º. Teléf. 1216

También triunfantes a los siguientes radicales: Albacete.—Don Román Ochando. Badajoz.—Don Antonio Arquer...

Burgos.—Don Luis Dorronsoro. Cáceres.—Don Luciano Escribano y Don Teodoro Pascual. Ciudad Real.—Don Francisco Morayta...

Cuenca.—Don José María Álvarez Mendizábal. Granada.—Don Juan F. Sanz. Sevilla.—Don Diego Martínez Barrios...

Valencia.—Don Alejandro Lerroux. Don Ricardo Samper, don Gerardo Carrere, don Vicente Lambies...

Almería.—Don Antonio Tuñón de Lara y don Matías Seguí. También se considera probable el triunfo de los radicales que se citan: Cuenca.—Don Tomás Sierra...

ACCION REPUBLICANA? Vizcaya.—Don Manuel Azafra. Logroño.—Don Amós Salvador. Avila.—Don Claudio Sánchez Albornoz...

LIBERALES DEMOCRATAS? Asturias.—Don Melquíades Alvarez, don Alejandro Martínez, don Pedro Muñoz...

COMUNISTAS: Málaga.—Don Cayetano Bolívar. PROGRESISTAS: Ciudad Real.—Don Cirilo del Río...

CONSERVADORES: Albacete.—Don Juan Martínez Ortiz. Cuenca.—Don Eugenio Rodenet Maurera...

Badajoz.—Don José Díaz Hambrona y don Fermín Daza. Soria.—Don Gregorio Arranz. Jaén.—Don Enrique del Castillo Fofache...

Esta lista comprende 230 diputados y se distribuye de la manera siguiente: Socialistas 22, Derechas 104, Tradicionalistas 12, Radicales 57, Radicales Socialistas 5, Acción Republicana 4, Marcelinistas 2, Independientes 4, Demócratas 7, Comunistas 1, Progresistas 1, Conservadores 11...

Las personalidades que quedan sin acta

A reserva de rectificar ante datos oficiales cuando éstos sean definitivos, por los informes que se tienen hasta ahora quedarán sin acta en las próximas Cortes los siguientes señores, que tanto figuraron en las Constituyentes: Don Emilio Palomo, ministro de Comunicaciones. Don Manuel Rico Avello, ministro de Gobernación. Don Juan Botella Asensi, ministro de Justicia. Don Domingo Barnés, ministro de Instrucción. Don Laureano Gómez Paratcha, ex-ministro de la Orga. Don Ramón Pece, ex-ministro. Don Marcelino Domingo, ex-ministro. Don Francisco Barnés, ex-ministro. Don José Giral, ex-ministro. Don Luis Nicolau d'Oliver, ex-ministro. Don Ángel Galarza, ex-director de Seguridad. Don Francisco de Francisco, jefe de la que fué minoría socialista. Don Remigio Cabello, presidente del Comité ejecutivo del partido Socialista. Don Manuel Marraco, director del Banco de España.

Es todavía dudoso que puedan obtener un puesto por minorías el ministro de Industria y Comercio y jefe del partido radical-socialista, señor Gordón Ordás, y el ministro de Marina y jefe de la minoría de la Orga, señor Pita Romero. También han sido derrotados el subsecretario de Gobernación, señor Azárate; el de Industria y Comercio, señor Moreno Galvache; es dudoso el triunfo del de Obras Públicas, señor Becerra, y el de Justicia, señor Moral. Los directores generales de Comercio, señor Artigas; de Minas, señor López de Goicoechea, y de Industria, tampoco han alcanzado en sus respectivas circunscripciones suficiente número de votos para obtener acta. Tampoco tienen representación parlamentaria, por los datos hasta ahora conocidos, el señor Vergara, ex-subsecretario de Hacienda; el señor Casares Quiroga, ex-ministro de Gobernación, y el señor Vialnovo, ex-ministro de Hacienda.

Las incidencias del escrutinio en Madrid

EN LA JUNTA MUNICIPAL DEL CENSO. A las cinco y cuarto de la tarde, en la Junta municipal del Censo quedaban por escrutarse diez secciones de Ma-

dríd, casi todas del distrito del Hospital. En aquel momento los cuatro candidatos que ocupaban la cabecera eran los siguientes: Besteiro, 151.835, Jiménez Asúa, 143.970, Largo Caballero, 143.953 y Royo Villanova, 143.891.

El total de votantes hasta dicho momento era de 377.761 y por consiguiente el 40 por 100 era de 151.104. Le sobraban, por tanto, a Besteiro, 781 votos de los necesarios para rebasar el número reglamentario. Estos datos no son definitivos todavía, aunque es difícil que pueda variar el resultado. En el Gobierno civil manifestaron que en Madrid (provincia), habría que repetir la elección por no haber logrado ninguno de los candidatos el 40 por 100.

REUNION EN LA CASA DEL PUEBLO

A las cuatro y media se reunió la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. presidida por el señor Largo Caballero. Asistieron los señores Mayral, Tuñón, Muñio y otros, actuando de secretario Trifón Gómez. No asistieron el señor Saborit ni don Celestino García. Interrogado el señor Mayral, dijo que la reunión se dedicaría a cambiar impresiones y a cuestiones de trámite para organización interior. A las cinco y veinte abandonó la reunión el señor Muñio, que al ser interrogado por los periodistas se limitó a decir que iba a realizar un encargo de algún interés. Como los periodistas intentaran seguirle los despidió. A las seis y cuarto terminaba la reunión. El señor Besteiro manifestó que habían examinado los datos electorales de toda España y más detenidamente los de Madrid. Según estos, no es necesario acudir a la segunda vuelta, porque hay candidato que ha obtenido más del 40 por 100 del número de votantes. Es lógico que los funcionarios de la Junta del Censo, no se atrevan a asegurar nada pero nosotros afirmamos que no habrá que ir a la segunda vuelta, porque en la primera se ha llegado al tipo reglamentario. Explicó que la salida del señor Muñio había sido para cierto asunto del Negociado de Obras del Ayuntamiento, sin que estuviera relacionado con la U. G. T. Nuestros datos añadidos el señor Besteiro confirman la primera impresión de que en la provincia de Madrid, el partido socialista ha obtenido más del 40 por 100 y los puestos de la mayoría y tampoco habrá que ir a la segunda vuelta. Pasan algunas cosas—dijo—finalmente—que no se pueden decir pero triunfará la verdad.

Los comunistas provocan graves disturbios

INVENTANDO UNA MANIFESTACION. Esta tarde, en la Dirección de Seguridad, se recibieron noticias de que habían sido repartidas unas octavillas en las que se invitaba a los obreros a una manifestación para protestar contra el fascismo y la reacción. Se supo que la manifestación había de iniciarse a las siete de la tarde en la Puerta del Sol. Las autoridades adoptaron grandes precauciones. Los grupos, en las aceras de la Puerta del Sol y calle de Alcalá, paseaban en actitud pacífica. Se oyeron algunos gritos contra el fascismo y mueras a Gil Robles. De Gobernación salieron los guardias de Asalto, que dieron una carga, dispersando los grupos. Se produjo la consiguiente alarma, por ser la hora en que el público paseaba por tan céntricos lugares. Los grupos comunistas se dispersaron en distintas direcciones, y al grito de "Mueran Gil Robles", lograron rehacerse, siendo de nuevo disueltos por los guardias en una enérgica carga.

Los comunistas invitan a los socialistas a que se sumen a la protesta

Simultáneamente se registraron algunos incidentes en la Gran Vía y Plaza del Callao. El grupo más numeroso, constituido por un centenar de manifestantes, se dirigió por la calle del Barquillo a la Casa del Pueblo, llegando a ella por la calle de Plamonte. Los grupos de comunistas invitaron a los socialistas que se encontraban en los alrededores del edificio, esperando noticias de las elecciones, a que se unieran a la manifestación. Los socialistas se negaron y en su mayoría penetraron en el interior de la Casa del Pueblo. Esta estaba muy animada, pues se esperaba el resultado de la reunión de la Ejecutiva de la U. G. T., que estaba decidiendo ir o no en conjunción con los republicanos a las elecciones de la segunda vuelta.

Insultos a los socialistas

Los grupos estacionados en la calle, llegaron a sumar más de 200 personas, que no cesaban de insultar a los socialistas, los cuales, desde el interior, respondían a los insultos. La Juventud Socialista intentó salir a la calle para poner en fuga a los comunistas, pero los más sensatos lo impidieron. Se dio aviso a la Dirección de Seguridad de lo que ocurría y desde allí salió un camión de guardias de Asalto mandado en un capitán. Al llegar los guardias a la calle de

Plamonte se produjo algún revuelo entre los manifestantes. El capitán que mandaba las fuerzas les invitó a disolverse, y, como no fuera obedecido, los guardias dieron una carga. Los manifestantes se dieron a la fuga, pero pronto se rehicieron y volvieron a insultar a los socialistas y a las fuerzas de Asalto. Menudearon las cargas, hasta que, aproximadamente a las nueve de la noche, se ordenó a los guardias que dieran una carga enérgica, previos los tres toques de atención reglamentarios.

Los comunistas se refugian en la casa del Pueblo y tirotean a la fuerza pública

Los comunistas, en fuga, volvieron a rehacerse. Un nutrido grupo de ellos se refugió en la Casa del Pueblo, de donde a poco partieron varios disparos hechos por ellos contra la fuerza pública. Entonces los guardias repelieron la agresión y se cruzaron más de 60 disparos. Mientras tanto, otras fuerzas que habían llegado, entablaron tiroteo con los comunistas. Después de 20 minutos de lucha los guardias penetraron en la Casa del Pueblo y procedieron a realizar un cacheo general. Al lugar del suceso acudieron dos ambulancias sanitarias, por si eran necesarios sus servicios.

Varios heridos y detenidos

En la refriega resultaron varios heridos, que fueron trasladados a la Casa de Socorro. En este establecimiento recibieron asistencia Doroteo Bruneta; Gabino Martín, leve; Guillermo Torres, estudiante, grave; Manuel Ortega y Teodoro Torroza, guardias, leve el primero y de pronóstico reservado el segundo; Macario Martín Rodríguez, leve; Francisco González Díez, leve; José González Jove; Pedro González Jiménez, grave; Andrés Martínez Mendéndez, grave; Francisco Ropero Lerroux, leve. En otra Casa de Socorro fueron asistidos otros varios heridos. La Policía y los guardias de Seguridad practicaron más de treinta detenciones. A algunos de los detenidos les fueron ocupadas armas de fuego y navajas. Después de ocurrir los sucesos, la Casa del Pueblo y los alrededores de esta edificio y de la Casa de Socorro donde se hallaban los heridos fueron rodeados por la fuerza pública, que impedía el tránsito y practicaba cacheos.

Los ministros se reúnen de nuevo por la tarde

Desde las seis de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para reunirse en Consejo. Llegaron los de Hacienda, Marina, Obras Públicas, Guerra, Agricultura e Instrucción Pública. Quedaron reunidos después de las seis. A las ocho salió el señor Martínez Barrios, quien manifestó a los periodistas que iba a esmerar a la firma de S. E. el presidente de la República varios decretos de los aprobados en el Consejo anterior. Cerca de las nueve de la noche se tuvo noticia en la Presidencia de que en los alrededores de la Casa del Pueblo se había producido una colisión entre elementos sindicalistas y comunistas contra socialistas, con tiroteo, y que habían resultado varios heridos. A las nueve de la noche llegó a la Presidencia el director general de Seguridad señor Vaidivia, al que interrogaron los periodistas en demanda de noticias del tiroteo. —No tengo detalles—contestó—, hace un momento que tuve la noticia del incidente e inmediatamente he enviado fuerzas al lugar del suceso. Creo que se trata de elementos sindicalistas y comunistas. A las diez menos veinte volvió a la Presidencia el señor Martínez Barrios, quien repitió a los periodistas que había sometido a la firma del presidente de la República, los decretos aprobados en el último Consejo. Los periodistas se dieron cuenta de los incidentes habidos en la Casa del Pueblo, y el señor Martínez Barrios, dijo:—No lo sabía. Es un incidente desagradable. A poco acudió a la Presidencia el fiscal general de la República señor Marsá, que conferenció con el presidente y salió a las diez menos cinco, sin hacer manifestaciones. A las diez y cuarto terminó la reunión de los ministros. El ministro de Obras Públicas, al ver a los periodistas, exclamó: —¡Señores, por ahora no hay crisis ni motivo para que la haya! Los periodistas preguntaron al ministro de Marina si conocía ya el resultado de las elecciones en La Coruña, y les respondió que se llevaban muy bien, esperando el triunfo tanto de él como del señor Casares Qui-

El señor Gil Robles hace importantes declaraciones

El señor Gil Robles ha dicho a un redactor de "Luz": "Nuestro grupo será el más numeroso. Estoy bastante a favor del tono general de las elecciones. Han sido bastante limpias, honrando al Gobierno que las presidió. El pueblo español ha dado un ejemplo de alto patriotismo y exquisita educación ciudadana. Yo creo que habrá segunda vuelta en Madrid, porque si ahora el señor Besteiro llega al 40 por 100, debe ser un error de la Junta provincial del Censo, por cuanto por los datos de ayer no es posible tal variación. No es cierto que no vaya a haber segunda vuelta por una conversación sostenida conmigo por los señores Besteiro y Largo Caballero. No he tenido entrevista con elementos de ningún partido. Si se llegara a una coalición republicano-socialista, saldría ganando Acción Popular; pues muchos que antes votaron a Lerroux, nos votaría a nosotros. Antes de encargarme de formar Gobierno, agotaría todos los recursos para declinar el ofrecimiento, porque creo que esta no es mi hora y porque hay otros hombres en mi partido y en los afines más concedores de la mecánica gubernamental. No quiero esto decir que, si el partido me lo exigiera imperiosamente, me niegue. Creo que la convivencia parlamentaria de las fuerzas que arroja el sufragio será difícil; pero yo agotaré las posibilidades de concordia, ya que sólo con ello, unos y otros, podremos hacer una labor fecunda. Nuestro programa es la pacificación espiritual; rectificación de la política

socialista de lucha de clases, sin que esta sea huir de una política social y fiscal, incluso avanzada, y reconstrucción económica a todo trance; restablecimiento de la paz social, singularmente en el campo. Prestaremos en lo fundamental la Reforma agraria, pero haremos una reforma en la Reforma que, probablemente, satisfará a todos. Nosotros acataremos de buena fe la República y dentro de ella procuraremos dar las máximas satisfacciones al país con la pretensión de que mucha gente, convencida de las ventajas que ha de proporcionarle la aceptación de nuestras doctrinas, se una a nosotros sinceramente. En la cuestión religiosa aceptamos que una República laica separe la Iglesia del Estado; pero no prestaremos nuestra conformidad a la persecución de las ideas religiosas, porque esto es sagrado y un régimen puramente democrático debe respetarlo. Intentaremos, en fin, robustecer una política de centro, por estar convencidos de que es lo que conviene a España. No nos significamos el fascio. La gente está equivocada. Aceptamos la República, procurando únicamente rectificar los métodos políticos practicados durante la etapa constituyente. No pensemos en nada de fascio. No creo posible, o por lo menos lo fue difícil, que encontremos puntos de coincidencia con la política socialista, y no porque nosotros no estemos dispuestos a estudiar y aplicar con la mejor buena fe las ideas de cualquier grupo político, sino porque por los antecedentes que hemos tenido de su desarrollo los creamos, en la forma y en el fondo, bastante distantes de nuestro modo de pensar. En relación con la anterior información, el señor Gil Robles ha facilitado esta noche la siguiente nota: "Un periódico de la noche publica unas manifestaciones muy relacionadas con el actual momento político. La precipitación con que el informador recogió las notas de nuestra conversación, ha motivado, sin duda, una apreciación poco exacta de determinados puntos de vista míos. Sin ánimo de entrar en polémica de ninguna especie, me interesa hacer constar, de modo categórico que, en lo que se refiere a las relaciones con el poder constituido, y a las relaciones entre la Iglesia y el Estado, sostuve y sostengo el mismo criterio que figura en el programa de Acción Popular y en las terminantes declaraciones de las asambleas y congresos del Partido. Sirvan estas líneas de rectificación a cualquier interpretación errónea que pudiera darse a la información citada."

Después, refiriéndose a esta visita agregó: "Naturalmente que he hablado con el presidente de la República de las cosas de actualidad y, como siempre, hemos tenido un cambio de impresiones. Puede usted darnos algunas noticias del Consejo que acaban de celebrarse. —No ha sido Consejo. En estos días es natural que acudan a la Presidencia los ministros para conocer el resultado de las elecciones y cambiar impresiones. —¿Se conocerán pronto los resultados concretos? —Aun no, porque los escrutinios se van realizando muy lentamente, por la abundancia de combinaciones que hay en las candidaturas. Además, en Sevilla, por ejemplo, faltan por votar dos secciones, una de ellas la del pueblo de La Aljaba, que es de esperar no alteren el resultado. En la misma provincia también tiene que efectuarse a votación de nueve pueblos. Un periodista le dijo, por último que se decía que uno de los heridos en la colisión de la Casa del Pueblo, era un sobrino del señor Lerroux, y el presidente del Consejo negó que eso fuera cierto.

Hay o no hay cuarenta por ciento en Madrid? A las siete de la tarde, comunicó la Junta Municipal del Censo que continuaban las operaciones de escrutinio y que hasta muy avanzada la noche no podrían adelantarse datos definitivos, pero que por los que tenían hasta aquella hora y calculando las secciones que restan, el número total de votantes ascendía a 377.761, cuyo 40 por 100 es 151.104. Según estos nuevos datos, la mayoría sigue teniendo el señor Besteiro, que suma 151.835 votos, con lo cual asegura la validez de la elección, por haber superado el 40 por 100. Le sigue Jiménez Asúa, con 143.970 y a continuación figuran los señores Largo Caballero con 143.953 y Royo Villanova, con 143.891. Otros datos facilitados poco antes por la misma Junta municipal del Censo, en ocasión en que aún faltaban por escrutarse 23 actas, admite que, como consecuencia de ello, los candidatos socialistas Carlos Fernández y Antonio Mayral que aparecían con 133.740 y 133.684 respectivamente, ocuparán los puestos atribuidos a Adolfo Rodríguez Jurado, que en la lista de mediocidad tenía 133.755 y Juan Pujol, que contaba 134.116. En la Casa del Pueblo afirmaban que serán proclamados por Madrid los 13 diputados socialistas y los derechos Royo Villanova, Gil Robles, Mateanz y Calvo Sotelo. Los dirigentes de la Casa del Pueblo manifestaron que tenían en su poder los comprobantes de las cifras. En el local del partido socialista recibió esta tarde el señor Largo Caballero la visita del diputado de la Izquierda, don José María Sbert.

Durante todo el día fué objeto de comentarios en Madrid la tardanza del Gobierno en facilitar los datos sobre el resultado de la elección en Madrid y provincias. Esta noche, a las diez, comenzó a circular por Madrid el rumor de que no se ha llegado al 40 por 100, y se dice que la Junta Municipal del Censo ha sufrido un error en la suma de los votos asignados al señor Besteiro, atribuyéndole un millar en lugar de un centenar, por lo cual se ha excedido en 900 votos los conseguidos por dicho señor y con cuya diferencia no se alcanza al 40 por 100. Los elementos del antiguo Comité de Enlace de Derechas han enviado esta noche a la Prensa la siguiente nota: "Ante los rumores circun dados por el inexplicable retraso en la publicación de los resultados electorales de Madrid, hacemos constar que las oficinas de la organización de recuento hacen un escrupuloso recuento de votos y que su apoderados, con estos datos, acudirán al escrutinio general del jueves próximo e impugnarán las actas que difieran de sus certificaciones.

Los grupos extremistas intentaron arrastrar a los socialistas que se hallaban en la Casa del Pueblo para conocer los resultados de las elecciones a que secundaran la manifestación que proyectaban para dirigirse a la Puerta del Sol. Como los socialistas se negaron, comenzaron las discusiones y cuando estas subieron de tono, el señor Muñio salió a la calle, dirigiéndose a los extremistas con palabras de cordura, diciéndoles que los socialistas, si llegaba la hora de hacer la revolución, estarían con ellos; pero estimaban estéril y sin finalidad práctica acudir a esa manifestación, de la que únicamente podían resultar víctimas sin motivo. Los extremistas no se dieron por satisfechos y entonces arrojaron gritos y protestas contra Muñio y los socialistas. En este momento, los guardias que se encontraban en las cercanías de la puerta de la Casa del Pueblo dieron aviso a la Dirección de Seguridad de lo que allí ocurría y acudió rápidamente un camión de guardias de Asalto al mando de un capitán, que se apeó rápidamente del vehículo y aconsejó a los extremistas que se disolvieran, pero estos no le hicieron caso e incluso llegaron a oírse algunas frases burlescas. Entonces los extremistas pretendieron replegarse y entrar en la Casa del Pueblo, lo que no toleraron los socialistas. Como las frases molestas se repetían, los guardias sacaron sus pistolas y los extremistas huyeron en todas las direcciones. Un grupo penetró en el vestíbulo de la Casa del Pueblo y los guardias entonces guardaron sus pistolas y dieron una carga utilizando sus vergajos. El grupo que intentó penetrar en la Casa del Pueblo quedó contenido entre la verja de hierro y la mampara de cristales, pues los socialistas pugnaban por expulsarlos del interior, llegando a empujarse ya cuerpo a cuerpo. Los extremistas depusieron su resistencia e inopinadamente comenzaron a disparar sus pistolas al aire, lo que originó una gran confusión. Entonces los guardias que pugnaban por disolver al grupo que intentaba entrar en la Casa del Pueblo salieron las primeras víctimas, por lo que sacaron de nuevo las armas de fuego; pero simultáneamente fueron trotares desde las esquinas y portales donde se habían refugiado muchos que formaban los grupos que huyeron. El primer guardia que cayó herido fué llevado en motocicleta a la Casa de Socorro de la calle de Augusto Figueroa y desde la esquina fué recibido con una descarga cerrada. Entonces los guardias estuvieron un tiroteo que duró veinte minutos en todas las calles contiguas. Para lograr la detención de los que se refugiaron en la Casa del Pueblo se ordenó que salieran de dos en dos cuartos se hallaban en el interior, siendo obligados a exhibir el carnet y cacheos cuantos salían. Los que llevaban armas, aunque fueran socialistas, quedaban detenidos, así como todos los que no pertenecían a la Casa del Pueblo, aunque no llevaran armas. Se desconoce el número exacto de detenidos, que es muy crecido y todos ellos pertenecen a la F. A. I., al Socorro Rojo y a los Sindicatos de la C. N. T.

Declaraciones del señor Lerroux. PARIS.—"Le Journal" publica unas declaraciones que don Alejandro Lerroux ha hecho al enviado especial del periódico en España. "El escrutinio de ayer—dice don Alejandro—señala indiscutiblemente un movimiento hacia la derecha. Este movimiento era descomulgado por todo el mundo; pero tengo que confesar que, por mi parte, yo no pensaba que sería tan acentuado y tan claro. La principal razón de esta expresión de la opinión pública debe buscarse en el voto de las mujeres. Nos hemos apresurado mucho a darlo. Además, no hemos apresurado, asimismo, a realizar reformas que trastornan la tradición más antigua del país. La Reforma Agraria, las expropiaciones sin indemnización, los ataques dirigidos a las convicciones religiosas. Estos ataques, sobre todo, han sido muy sensibles a las mujeres en el momento de llevar el voto a las urnas. Ellas se han acordado de la puntalada en el corazón que se les había dado cuando les tocaron sus convicciones religiosas. Nos hemos equivocado al querer realizar en pocos meses, bajo la presión de los socialistas, lo que Francia republicana ha tenido que realizar en mucho años; la separación de la Iglesia y del Estado. Usted conoce las eternas en Francia

Las personas que hacen circular determinados rumores deben acudir el jueves al escrutinio y juzgar con conocimiento de causa. La Junta Central del Censo suspendió a las doce menos cuarto de esta noche los trabajos del cómputo de votos y, según manifestaron, el recuento para los cuatro primeros candidatos acusa que esta mañana se sufrió un error adjudicándose 1.500 votos más. Esta noche se ha reconfirmado y resulta que para que logren el 40 por 100 faltan 2.000 votos y por lo tanto, según los componentes de la Junta Central, habrá segunda vuelta en Madrid. Como algunas actas no se han recibido todavía, mañana volverá a reunirse dicha Junta.

Detalles relativos a los sucesos de la Casa del Pueblo

Pasados los primeros momentos de confusión tras los sucesos de la Casa del Pueblo, se ha logrado aclarar algunos hechos. Los grupos extremistas intentaron arrastrar a los socialistas que se hallaban en la Casa del Pueblo para conocer los resultados de las elecciones a que secundaran la manifestación que proyectaban para dirigirse a la Puerta del Sol. Como los socialistas se negaron, comenzaron las discusiones y cuando estas subieron de tono, el señor Muñio salió a la calle, dirigiéndose a los extremistas con palabras de cordura, diciéndoles que los socialistas, si llegaba la hora de hacer la revolución, estarían con ellos; pero estimaban estéril y sin finalidad práctica acudir a esa manifestación, de la que únicamente podían resultar víctimas sin motivo. Los extremistas no se dieron por satisfechos y entonces arrojaron gritos y protestas contra Muñio y los socialistas. En este momento, los guardias que se encontraban en las cercanías de la puerta de la Casa del Pueblo dieron aviso a la Dirección de Seguridad de lo que allí ocurría y acudió rápidamente un camión de guardias de Asalto al mando de un capitán, que se apeó rápidamente del vehículo y aconsejó a los extremistas que se disolvieran, pero estos no le hicieron caso e incluso llegaron a oírse algunas frases burlescas. Entonces los extremistas pretendieron replegarse y entrar en la Casa del Pueblo, lo que no toleraron los socialistas. Como las frases molestas se repetían, los guardias sacaron sus pistolas y los extremistas huyeron en todas las direcciones. Un grupo penetró en el vestíbulo de la Casa del Pueblo y los guardias entonces guardaron sus pistolas y dieron una carga utilizando sus vergajos. El grupo que intentó penetrar en la Casa del Pueblo quedó contenido entre la verja de hierro y la mampara de cristales, pues los socialistas pugnaban por expulsarlos del interior, llegando a empujarse ya cuerpo a cuerpo. Los extremistas depusieron su resistencia e inopinadamente comenzaron a disparar sus pistolas al aire, lo que originó una gran confusión. Entonces los guardias que pugnaban por disolver al grupo que intentaba entrar en la Casa del Pueblo salieron las primeras víctimas, por lo que sacaron de nuevo las armas de fuego; pero simultáneamente fueron trotares desde las esquinas y portales donde se habían refugiado muchos que formaban los grupos que huyeron. El primer guardia que cayó herido fué llevado en motocicleta a la Casa de Socorro de la calle de Augusto Figueroa y desde la esquina fué recibido con una descarga cerrada. Entonces los guardias estuvieron un tiroteo que duró veinte minutos en todas las calles contiguas. Para lograr la detención de los que se refugiaron en la Casa del Pueblo se ordenó que salieran de dos en dos cuartos se hallaban en el interior, siendo obligados a exhibir el carnet y cacheos cuantos salían. Los que llevaban armas, aunque fueran socialistas, quedaban detenidos, así como todos los que no pertenecían a la Casa del Pueblo, aunque no llevaran armas. Se desconoce el número exacto de detenidos, que es muy crecido y todos ellos pertenecen a la F. A. I., al Socorro Rojo y a los Sindicatos de la C. N. T.

Declaraciones del señor Lerroux

PARIS.—"Le Journal" publica unas declaraciones que don Alejandro Lerroux ha hecho al enviado especial del periódico en España. "El escrutinio de ayer—dice don Alejandro—señala indiscutiblemente un movimiento hacia la derecha. Este movimiento era descomulgado por todo el mundo; pero tengo que confesar que, por mi parte, yo no pensaba que sería tan acentuado y tan claro. La principal razón de esta expresión de la opinión pública debe buscarse en el voto de las mujeres. Nos hemos apresurado mucho a darlo. Además, no hemos apresurado, asimismo, a realizar reformas que trastornan la tradición más antigua del país. La Reforma Agraria, las expropiaciones sin indemnización, los ataques dirigidos a las convicciones religiosas. Estos ataques, sobre todo, han sido muy sensibles a las mujeres en el momento de llevar el voto a las urnas. Ellas se han acordado de la puntalada en el corazón que se les había dado cuando les tocaron sus convicciones religiosas. Nos hemos equivocado al querer realizar en pocos meses, bajo la presión de los socialistas, lo que Francia republicana ha tenido que realizar en mucho años; la separación de la Iglesia y del Estado. Usted conoce las eternas en Francia

HOY SALON ALHAMBRA GRAN BAILE De 6 y media a nueve Amenizado por la brillante Banda Logroñesa Precios: Señoras, 0'20; Caballeros, 0'40

ben circular... juzgar con...

Obras de Rousseau; después, la de Combes, hasta el momento en que los republicanos más firmes se dieron cuenta de que convenía entenderse con el Vaticano para acuerdos precisos.

El Sr. Royo Villanova anuncia cómo se dividirán las derechas

El señor Royo Villanova se muestra satisfecho del triunfo obtenido por las derechas.

Creo—dijo—que aún los monárquicos más apasionados se harán cargo de que en estos momentos no puede pensarse en Monarquía y recordarán la frase de Cánovas de que para él lo primero era la Patria y la libertad.

Estima un deber dar facilidades a los Gobiernos republicanos que garanticen la rectificación del sentido demagógico de los anteriores Gobiernos.

Será ministerial de cualquier Gobierno en que no figuren socialistas ni catalanistas.

Mi vida política ha sido una línea recta y no la iba a variar ahora que ha sido refrendada por la opinión.

Los agrarios liberales pueden gobernar con Lerroux. Yo soy revisionista.

Creo que el próximo Gobierno comprenderá radicales, mauristas, melquiadistas y elementos de derecha.

Si se hace la coalición de que se habla, será una equivocación de Lerroux. A las derechas no les interesa tener más diputados, sin embargo, muchos conservadores que han votado a Lerroux, no lo harán si éste se une a los socialistas.

Por último, yo creo que no se debe pretender ir a extremismos de ninguna clase. España sólo quiere paz, trabajo y libertad.

En otras declaraciones dice el señor Royo Villanova que, llegado el caso, el señor Gil Robles, puede ser ministro, porque también lo fué el señor Franchy Roca, que se abstuvo, igual que él, de votar la Constitución.

Antes de abrirse el Parlamento, las derechas se dividirán en tres grupos: Renovación española y tradicionalistas, que serán el sector monárquico, Acción Popular y liberales agrarios, que son los más numerosos, y los francamente republicanos.

Más sobre las actas de Madrid y el intento de coalición de izquierdas

La reunión que celebró esta tarde la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. tuvo gran importancia y estuvo relacionada con las dificultades que se tropieza para la proclamación de diputados por Madrid, por las dificultades que, al parecer, encuentran los organismos encargados del escrutinio.

Según las referencias han llegado a adoptar acuerdos de suma importancia para impedir que prospere lo que ellos suponen maniobra por la que se persigue la repetición de las elecciones en Madrid.

Dicen esas referencias que es muy probable que el pensamiento de la U. G. T. sea no consentir que se le despoje de las actas que ha logrado el partido socialista, y como de la coincidencia de que estas actas son perfectamente auténticas, están dispuestos a poner de su parte todos los procedimientos que sean precisos para lograr que esa autenticidad no sea melograda por nadie.

"El Siglo Futuro" inserta un acta notarial firmada por don Florencio Porpeta, a requerimiento de don Antonio Jordán Urries, probando la desaparición de actas del escrutinio correspondientes a algunas secciones de Madrid (capital).

El fiscal de la República ha denunciado la edición de ayer de "El Siglo Futuro" y ordenado su recogida.

El señor Palomo, encargado de gestionar la conjunción, visitó hoy al señor Largo Caballero para conocer su opinión personal acerca de esa unión.

Conceder del carácter y rectitud del señor Largo Caballero, se mostró al principio de iniciar las negociaciones un poco indeciso y parece que indicó al señor Besteiro la conveniencia de que lo hiciera él; pero éste decidió el encargo.

La entrevista, según nuestras noticias, fué cordial y breve y a la pregunta del señor Palomo contestó que él personalmente no opinaba en el asunto, agregando que, según los acuerdos del último congreso las agrupaciones provinciales son las que pueden acordar lo que estimen conveniente para el partido.



El rey de Inglaterra, de quien ayer se leyó un notable mensaje en la Cámara británica.

Como complemento de esta información se sabe que en principio los señores Azaña, Prieto y Besteiro se avienen a entrar en conversaciones para la propuesta coalición y estos dos últimos fueron los que indicaron al señor Palomo que era el señor Largo Caballero quien podía contestarle, por lo que poco después hizo la visita indicada, con el escaso resultado que se trasluce de las palabras del señor Largo Caballero.

Se ha interrogado a alguna personalidad sobre las gestiones realizadas para llegar a la coalición pretendida.

El señor Besteiro manifestó que el señor Palomo se había dirigido a él y que se limitó a facilitar el camino cerca de los organismos socialistas.

Esa coalición—agregó—, según los casos podía ser o no conveniente. No les digo más, porque creo que no debo hacerlo.

El señor Palomo dijo: —Las gestiones van por buen camino. Por ahora no conviene decir más: nuestra misión es trabajar todo lo posible para conseguirlo.

Si los socialistas no consideraran oportuno pactar, pactarían los republicanos.

Don Enrique De Francisco, dijo: —Esta mañana hemos hablado Largo Caballero y yo de esa proyectada conjunción: ha sido más bien un cambio de breves impresiones.

Si los partidos republicanos están dispuestos a revivir la obra de la revolución esa conjunción sería posible, pero así y todo yo no soy quien puedo hablar en este asunto.

Por otra parte, toda conjuntura es prematura hasta que se conozca el resultado total de las elecciones.

Lo que dicen Martínez de Velasco y Gordón Ordás

El señor Martínez de Velasco fué interrogado por teléfono, pues se encuentra en Aranda de Duero.

Se extrañó de las declaraciones de Lerroux, en las que dice que el futuro Gobierno contará con su colaboración y la del señor Royo Villanova. El asunto es muy delicado y nada puede decir. Por esto me he ausentado de Madrid, para aislarme.

Tampoco puedo decir nada de la afirmación de que me encuentro a las puertas de la República. Sobre esos extremos he de meditar mucho antes de contestar. Ahora bien, cuando tenga algo que decir lo comunicaré inmediatamente a la Prensa.

El señor Gordón Ordás, decía: En esta hora, los hombres republicanos no debemos hablar, sino pensar y hacer.

La unión de los republicanos me parece aceptable. De esa pretendida coalición tampoco quiero hablar, y conste que pienso hablar, pero mucho más de lo que ustedes se figuran.

Este ha sido el resultado funesto de la alianza republicano-socialista presidida por el señor Azaña: que unos partidos republicanos han desaparecido, otros se han reducido y la lucha política ha quedado planteada entre la extrema derecha y la extrema izquierda, sin amortiguar el volumen en el centro.

Algo resta, sin embargo, para frenar el avance de la derecha: la ocasión que ofrecen las segundas vueltas. No debe haber para éstos dirigentes republicanos que impidan la alianza general ni electores republicanos que dejen de votar las nuevas candidaturas de coalición de todos los partidos.

Se habla, empero, de que esta coalición llegará a los socialistas. Si se lee lo anterior, donde ha quedado claro cuál es, a nuestro juicio, la causa de la reacción del ánimo público, se llegará a la conclusión de que eso sería insistir en el error, repetirlo, duplicarlo y, por tanto, reproducir con mayor intensidad sus efectos nocivos. Medítese esta breve indicación. El lema de los electores ha sido y debe ser el antimarxismo.

La Libertad" escribe: "La reacción derechista prevista, esperada por inevitable después del movimiento revolucionario que forzadamente había de acompañar al cambio de régimen, se manifestó en las elecciones del domingo con mayor pujanza de lo sospechado, y es que raras veces se hallan las masas, y aun sus dirigentes, en posesión del indispensable control para no traspasar lo justo, deteniéndose en lo razonable. Y esto lo mismo en los avances que en los retrocesos. La situación ha de cambiar no poco en la segunda vuelta. A la reacción derechista ha de responder el domingo en la segunda vuelta un movimiento defensivo de la República.

Entonces podrá hablarse de la composición del nuevo Parlamento y recoger las lecciones que nos ofrezca la experiencia de esta consulta al país."

El Debate, comentando el resultado de las elecciones, dice lo siguiente: No conocemos en el momento de escribir estas líneas los datos exactos definitivos de la jornada, pero bastan los ya seguros. Ello arrojan unos 125 diputados para la derecha, unos 50 para los socialistas, una cantidad igual para los republicanos radicales y pequeñas cifras para los otros grupos del izquierdismo, y nadie puede dudar de que España se parece mucho al conjunto de esos sumandos.

Una gran mayoría católica, una fuerza no despreciable afecta al socialismo, siquiera sea debido principalmente a las organizaciones de carácter sindical, una minoría de hombres de izquierdas, restos del viejo anticlericalismo del siglo-XIX movidos por la masonería.

Si atendemos a las proclamas, a los discursos, a toda la agitación espiritual que ha precedido a las elecciones, el voto del domingo se ha emitido, ante todo y sobre todo, contra la política sectaria de los Gobiernos de estos dos últimos años. En segundo término, contra la política socialista, y, por último, hay que ver en él la protesta contra la arbitrariedad, la crueldad y el despotismo con que el rey y su círculo se ha fomentado el desgobierno. Esa es, y no otra alguna, la significación de las elecciones.

No creemos que, hoy por hoy, exista problema alguno en lo que se refiere al orden material. Mantenido éste, no se queda al Gobierno otro papel que conducir de llevar a término la misión para que advino, y esta misión, a nuestro juicio, no concluye hasta la definitiva constitución del nuevo Parlamento. Antes, de ningún modo, creamos que se constituirá un Gobierno centro con la colaboración de algunos elementos antimarxistas, pero eso no nos compete, pues nosotros guardamos fidelidad a la actitud que adoptamos el 14 de abril de 1931.

Esto no nos impide manifestar lo que tendré que ser la política del Gobierno que se constituirá. En su programa tendrá que figurar la derogación de algunas leyes, dándose la sensación de que se empieza a desandar el camino.

Prevé un Gobierno netamente español, fiel a las tradiciones de a Patria, formado por hombres jóvenes y rectos, contando con la colaboración de los buenos españoles que han recibido de las urnas una lección que no les conviene olvidar.

A B C dice que los datos conocidos demuestran el triunfo imponente en todo el país obtenido por las derechas de la coalición antirrevolucionaria.

Esta constituirá el grupo más numeroso de la futura Cámara. Hace resaltar, además, el empeño con que las derechas quisieron aniquilar a los enemigos, derrotando a las organizaciones socialistas y a los grupos que se unieron a los socialistas para secuestrar la República.

Parece que se intenta—dice—reproducir la coalición antimarxista. Pregunta a costa de quién se hará y quiénes irán en ella.

El Socialista dice que todavía no hay estadísticas precisas para conocer cómo se ha producido la opinión del país, pero que en los datos conocidos destacan dos notas características: el triunfo de las derechas monárquicas y el descalabro republicano.

El número de diputados socialistas pasará de sesenta cifra que acaso no pueda presentar ningún partido republicano.

Si se produce ahora consternación republicana, no se puede imputar a los socialistas.

El socialismo persistirá sin política, siguiendo la trayectoria en ninguna vacilación.

El Liberal habla de las elecciones y dice: "No por esperado es menos doloroso el resultado de las elecciones del domingo. La desunión de los republicanos tenía que conducirnos a ello. Pero ni aún así han conseguido las derechas un triunfo efectivo en todas partes, porque en un buen número de provincias no han llegado al cuarenta por ciento que establece la ley para cubrir las vacantes de diputados, y será preciso una segunda vuelta para poder hacer la proclamación de diputados."

Tampoco es un triunfo moral el de las derechas, porque si sumamos los votos de éstas y los de la diferente candidatura republicana, considerando como tales, naturalmente, las socialistas, el número de votos de éstas es mucho más que la única derechista.

En rigor, repetimos, no hubo derrota ni más triunfo que el de la República el día 19 de noviembre, y nada más por hoy. No queremos ahondar en las causas ni en los efectos."

Juicios de los periódicos extranjeros

ROMA.— Pocos periódicos comentan todavía el resultado de las elecciones españolas. "El Giornale d'Italia" dice que el resultado sustancial de las elecciones en España se resume en estos términos: Clamorosa derrota de los socialistas y de la corriente izquierdista. La prueba no ha podido ser más significativa. También en España las corrientes izquierdistas están en baja, sobre todo después de haber gobernado."

El periódico se pregunta si se va a la renovación del régimen español, y dice que no es posible afirmarlo todavía.

LONDRES.— El "Daily Telegraph" dice que todo hace creer que la derecha española ha alcanzado una gran victoria y que las mujeres han demostrado un gran entusiasmo y una enorme valentía frente a la amenaza terrorista.

Señala la vital importancia de mantener la unión de derechas después del triunfo, y dice que las izquierdas empiezan a lamentarse de sus extremismos y de sus incitaciones insidiosas a la violencia.

El "Daily Mail" anuncia en grandes titulares que las mujeres han derrotado a los rojos en las elecciones españolas, a pesar de la amenaza comunista, y dice que todo hace creer en una victoria enorme de derechas, que están apoyadas por elementos de arraigada tradición en la historia de España.

"Las mujeres obreras—añade—han querido poner fin a tanta huelga que han tenido que sufrir durante los dos últimos años y han dado una muestra de firmeza y voluntad al desear las amenazas, que en algunos puntos de España llegaron a convertirse en realidad."

El "News Chronicle" dice que la mujer española ha inclinado definitivamente la balanza a favor de las derechas, y hace notar la gran derrota de los elementos de izquierda.

El fracaso de los elementos que han gobernado lo considera definitivo.

El "Daily Express" describe la actividad que reinó en Madrid el sábado y el domingo, así como el aspecto de la ciudad, y añade que las derechas han triunfado en todo el país.

El "Morning Post" dice que en estas elecciones los socialistas han sufrido una grave derrota, que les ha sido impuesta en medio del mayor entusiasmo. Todos los partidos relacionados con el Gobierno Azaña resultan virtualmente desechos y la posible trascendencia de la victoria es innegable.

"The Times", comentando las elecciones españolas, escribe, refiriéndose a las Cortes Constituyentes, que hicieron cuanto quisieron en la redacción de la carta constitucional, que hubiera debido representar los puntos de vista políticos de toda España, en la medida de lo posible.

El periódico elogia a continuación al Gobierno del señor Martínez Barra, y representantes de la Liga regionalista.

El colegio electoral de la calle de Caspe se instaló en el Colegio que fué de los jesuitas.

Como algunas secciones del distrito cuarto son favorables a la Liga, los interventores de la Izquierda ponen toda suerte de dificultades a la elección. Por eso transcurre con gran lentitud, dándose el caso de que a una de la tarde, en las secciones 56 y 61 sólo habían votado cuatro o cinco electores en cada una, y en la 62 no se había aún introducido la primera papeleta.

Esto se debe a dificultades que ponen los interventores de la Izquierda, que exigen toda clase de documentos a los votantes, habiéndose registrado protestas y levantado acta.

En la sección 62 la cola era enorme, por lo que la Liga regionalista ha enviado un camión de sillas que han utilizado gran número de electores.

Las señoras permanecen sentadas con verdadero estoicismo hasta que les llegue su turno para ejercer el derecho de votante.

Las últimas impresiones son que han triunfado los señores Maciá, Companys, Rubio Tuduri, Suñol y Velilla, por la Izquierda y los restantes puestos, hasta el número de diez y nueve, los han logrado los de la Liga.

Hoy se ha repetido la votación en algunos colegios en los que el domingo se rompieron las urnas, y se cree que el resultado final es que habrá "quórum".

DE VALENCIA

VALENCIA.— Las últimas noticias enviadas por el gobernador al ministro de la Gobernación, coinciden en afirmar que ocupa el primer puesto en las mayorías el señor Lambiés, autonomista, con 101.747 votos. Le sigue el señor Bosch, de la derecha regional, con 94.000. El autonomista que menos votos tiene cuenta con 93.211, y el derechista de menos votos, 89.274.

Los ánimos están muy excitados entre los elementos autonomistas y los de la derecha regional. Mientras los derechistas afirman ser ellos los que tienen la mayoría de votos, los autonomistas lo rebatan, manifestando que las mayorías las tienen ellos.

Por datos que se conocen se cree que habrá segunda vuelta.

Es enorme la inquietud que se observa en la ciudad con motivo del resultado de las elecciones.

Hasta ayer existía la convicción de que no había llegado ninguno de los candidatos al 40 por ciento, dadas las votaciones alcanzadas por los autonomistas presididos por Lerroux. Pero como hoy han aparecido candidaturas autonomistas con varias docenas de miles de votos más, queda asegurado el 40 por ciento y el pueblo se ha indignado, adoptando actitudes de violencia.

Se ha dicho que se pretendía quemar los conventos, habiéndose tomado medidas. Las religiosas los han abandonado, saliendo a la calle y causando la natural expectación.

Parece ser que los radicales se han puesto de acuerdo con las derechas para repartirse las actas.

DE GRANADA

GRANADA.— Ha resultado afianzado el triunfo de la coalición radical-agraria, que ha logrado diez puestos de la mayoría.

Faltan datos de 18 secciones, que no alterarán el resultado.

DE HUELVA

HUELVA.— Los últimos datos que se tienen oficiales afirman que a la cabeza de la votación figura el socialista señor Sabrás con 48.750 votos. Le siguen los también socialistas Crescenciano Bilbao, con 47.892; Gómez Peña, con 45.180; Tirado, con 48.027, y Ramos Oliveira, con 47.785. Después figura la coalición de izquierdas.

DE BARCELONA

BARCELONA.— Los periodistas fueron recibidos de madrugada por el señor Maciá, el cual les dijo que no tenía ningún dato electoral por no habérselos enviado la Junta del Censo.

En Barcelona (capital) el señor Companys ha obtenido 141.310 votos; Maciá 129.550, y Velilla 125.000. Los candidatos de la Liga tienen un promedio de 124.000 votos.

Por tanto, se cree que saldrán 12 de la Liga regionalista, por la mayoría, y tres regionalistas de la Izquierda, con José Mestres. Estos datos son aproximados. Se cree que en Cataluña saldrán 25 regionalistas, dos tradicionalistas, dos republicanos independientes, 19 de la Izquierda; cuatro socialistas, un federal y uno de Acción Republicana.

El candidato de la Izquierda, señor Tuduri ha denunciado a 180 presidentes de mesas electorales por haber retrasado el envío de las actas.

El resultado definitivo de Barcelona se halla supeditado al resultado de las cuatro secciones cuyas urnas fueron rotas, y cuyas elecciones se celebraron en el día de hoy.

Hoy, a las nueve y cuarto, se constituyeron las mesas electorales en la barriada de Verdún. Estuvieron presentes Dencas y Badía, de la Izquierda,

Otras notas electorales y de sucesos en provincias

BARCELONA.— Los periodistas fueron recibidos de madrugada por el señor Maciá, el cual les dijo que no tenía ningún dato electoral por no habérselos enviado la Junta del Censo.

En Barcelona (capital) el señor Companys ha obtenido 141.310 votos; Maciá 129.550, y Velilla 125.000. Los candidatos de la Liga tienen un promedio de 124.000 votos.

Por tanto, se cree que saldrán 12 de la Liga regionalista, por la mayoría, y tres regionalistas de la Izquierda, con José Mestres. Estos datos son aproximados. Se cree que en Cataluña saldrán 25 regionalistas, dos tradicionalistas, dos republicanos independientes, 19 de la Izquierda; cuatro socialistas, un federal y uno de Acción Republicana.

El candidato de la Izquierda, señor Tuduri ha denunciado a 180 presidentes de mesas electorales por haber retrasado el envío de las actas.

El resultado definitivo de Barcelona se halla supeditado al resultado de las cuatro secciones cuyas urnas fueron rotas, y cuyas elecciones se celebraron en el día de hoy.

Hoy, a las nueve y cuarto, se constituyeron las mesas electorales en la barriada de Verdún. Estuvieron presentes Dencas y Badía, de la Izquierda,

DE BARCELONA

BARCELONA.— Los periodistas fueron recibidos de madrugada por el señor Maciá, el cual les dijo que no tenía ningún dato electoral por no habérselos enviado la Junta del Censo.

En Barcelona (capital) el señor Companys ha obtenido 141.310 votos; Maciá 129.550, y Velilla 125.000. Los candidatos de la Liga tienen un promedio de 124.000 votos.

Por tanto, se cree que saldrán 12 de la Liga regionalista, por la mayoría, y tres regionalistas de la Izquierda, con José Mestres. Estos datos son aproximados. Se cree que en Cataluña saldrán 25 regionalistas, dos tradicionalistas, dos republicanos independientes, 19 de la Izquierda; cuatro socialistas, un federal y uno de Acción Republicana.

El candidato de la Izquierda, señor Tuduri ha denunciado a 180 presidentes de mesas electorales por haber retrasado el envío de las actas.

El resultado definitivo de Barcelona se halla supeditado al resultado de las cuatro secciones cuyas urnas fueron rotas, y cuyas elecciones se celebraron en el día de hoy.

DE BARCELONA

BARCELONA.— Los periodistas fueron recibidos de madrugada por el señor Maciá, el cual les dijo que no tenía ningún dato electoral por no habérselos enviado la Junta del Censo.

DE BARCELONA

BARCELONA.— Los periodistas fueron recibidos de madrugada por el señor Maciá, el cual les dijo que no tenía ningún dato electoral por no habérselos enviado la Junta del Censo.

senior... expresion... buscar... Nos hemos... además, nos... a reali... la tradi... La Refor... os sin in... rigidos a... Estos ata... muy enst... miento de... as se han... el cora... cuando les... Nos realiz... ón de los... puplicana... cho años... del B...

Teatro Bretón. Compañía Lírica Titular del TEATRO CALDERON de Madrid. en la que figura la primera tiple SELICA PEREZ CARPIO. Dirección artística: FEDERICO MORENO TORROBA. Director de escena: EDUARDO MARCEN. Dos únicos días de actuación Dos DEBUT, Mañana, jueves, con la preciosa zarzuela Luisa Fernanda. EL VIERNES ESTRENO AZABACHE. Último gran éxito del maestro Torroba. ABONO.— Los señores que deseen abonarse para estos dos días de actuación, pueden hacerlo durante todo el día de hoy, en la Contaduría del teatro.

BRETON Y MODERNO. EL PROXIMO DOMINGO UNICO DIA Cabalgata. HABLADA EN ESPAÑOL. La producción del siglo. Obra sublime, inspirada en el drama más grande que registra la historia. Film de grandeza y dignidad imponderable. El amor de madre, visto a través de tres décadas de luchas, de triunfos y de tristezas. Cabalgata es la película que asombrará por su magnificencia. ESTRENO Y UNICO DIA el próximo domingo. Encargue pronto sus localidades

¡¡SENSACIONAL!! ¡¡SENSACIONAL!! La eximia actriz española MARIA FERNANDA LADRON DE GUEVARA en el gran superfilm (fuera de programa) EL HOMBRE QUE SE REIA DEL AMOR. Hablado y cantado en español. El film que subyuga a todos los públicos y que atrae las miradas de España entera. EL PROXIMO DOMINGO Un maximo acontecimiento EN LAS PANTALLAS DEL CINEMA SOCIAL y Frontón Logroñés

¡¡SENSACIONAL!! ¡¡SENSACIONAL!! La eximia actriz española MARIA FERNANDA LADRON DE GUEVARA en el gran superfilm (fuera de programa) EL HOMBRE QUE SE REIA DEL AMOR. Hablado y cantado en español. El film que subyuga a todos los públicos y que atrae las miradas de España entera. EL PROXIMO DOMINGO Un maximo acontecimiento EN LAS PANTALLAS DEL CINEMA SOCIAL y Frontón Logroñés

¡¡SENSACIONAL!! ¡¡SENSACIONAL!! La eximia actriz española MARIA FERNANDA LADRON DE GUEVARA en el gran superfilm (fuera de programa) EL HOMBRE QUE SE REIA DEL AMOR. Hablado y cantado en español. El film que subyuga a todos los públicos y que atrae las miradas de España entera. EL PROXIMO DOMINGO Un maximo acontecimiento EN LAS PANTALLAS DEL CINEMA SOCIAL y Frontón Logroñés

HOY CINEMA SOCIAL EN MIERCOLES DE MODA EXTRAORDINARIO ESTRENO "WARNER BROSS" La magnífica superproducción A MEDIA VOZ por la gran estrella ANN DVORAK y el notable galán DAVID MANNERS No falte usted y vea tan escogido programa.

que la inquietud se extendiera fuera del local.

Pronto se hizo la tranquilidad y se comprobó que el apogón nada tenía que ver con el suceso anterior.

NUEVA ROTURA DE URNA
VIGO.— En Caidas de los Reyes se ha verificado hoy nueva elección en un colegio, por haberse roto la urna el domingo.

Hoy, el candidato Gómez Osorio, de filiación socialista, cuando comenzaba el escrutinio, rompió nuevamente la urna, siendo detenido y encarcelado.

Sus amigos políticos gestionaron la libertad, produciéndose tumultos y teniendo que intervenir la fuerza pública.

En las primeras horas de la tarde se organizó una manifestación de trabajadores de las fábricas de conservas, siendo disuelta por los guardias.

También se organizó otra manifestación de comunistas, que lanzaba constantemente gritos y vivas. La fuerza pública la disolvió sin gran obstáculo.

Noticias de madrugada en Gobernación

SUCESOS GRAVES EN LAS PALMAS

Madrid, 22.—3 madrugada

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas, respondiendo a preguntas que se le habían hecho de sobre sí habría segunda vuelta en Madrid, que no lo sabía.

Agregó el señor Rico Avello:—Estoy sorprendido y muy molesto, porque circulan rumores y noticias afirmando que el resultado se retrasa porque estoy manipulando. Se dice incluso que hoy he tenido entrevistas con Gil Robles y con una personalidad socialista.

Yo no he visto a nadie ni tengo intervención en las cuestiones electorales. Lo que ocurre es que han faltado a su deber quienes no han entregado antes del tiempo marcado las actas e igualmente no han cumplido con su deber los presidentes de las Juntas Local y Provincial del Censo, que no han exigido la entrega de las mismas, con lo que se hubiera evitado que la opinión crea que el ministro y el Gobierno tienen intervención en este asunto.

A pesar de que no tenemos intervención, he ordenado a la Dirección General de Seguridad que indague quiénes son esos presidentes de Mesa que se han quedado con las actas y me dicen que dentro de diez minutos estarán entregadas.

Yo voy a dar cuenta de esto al Gobierno para que se llame a la atención a los organismos electorales, porque lo ocurrido, que tendría explicación en un pueblo, no la puede tener en Madrid.

La ley Electoral, además, determina las sanciones para quien voluntaria o involuntariamente retrase estos actos.

Dijo después el señor Rico Avello que en Salamanca se habían resuelto las huelgas de sastres, dependientes mercantiles y tipográficos.

Me comunican de Palma de Mallorca que se celebró una manifestación en la que formaban parte unas 2.000 personas que se dirigía al Gobierno civil, pero lo que al parecer pretendían era asaltar la plaza de abastos.

La fuerza que protegía el mercado invitó a los manifestantes a que se disolvieran, pero no atendieron su requerimiento sino que rodearon a los guardias con el propósito de desarmarlos.

Estos entonces dispararon al aire, pudiendo desahucarse.

Han resultado algunos lesionados por caídas, y, según parece, algunos también de bala. A uno de estos se le encontraron unos trocitos de metralla, lo que hace suponer que alguno de los manifestantes llevaba un artefacto.

El gobernador me dice que se ha establecido la tranquilidad.

Por cierto—agregó—que esta noticia ha sido transmitida al extranjero con indudable inexactitud, pues se

llega a decir que ha sido atacada la fuerza con bombas y que han resultado muertos y heridos.

Las periodistas le hablaron de lo ocurrido esta noche en las puertas de la Casa del Pueblo, y el ministro les dijo que también en Granada, grupos de comunistas y sindicalistas, habían ido a la Casa del Pueblo de aquella población para requerir a los socialistas a que se unieran a la manifestación que pretendían y, como es natural, los socialistas se negaron, pero allí no ha ocurrido ningún hecho lamentable.

Las cifras totales en la provincia de Logroño

Publicamos hoy los datos que dejamos pendientes en nuestra información de ayer:

No aparecen los del pueblo de Carbonera, porque los vecinos del mismo votan en Bergasa.

Hé aquí los resultados parciales:

ALMARZÁ.— E., 139. V., 95.—Solórzano, 77; Albarellos, 80; Miranda, 77; Salvador, 10; Barnés, 2; Orad, 2; Eraso, 6; Pardo, 11; Cisneros, 10.

OHUEL.—E., 227. V., 188.—Solórzano, 111; Albarellos, 108; Miranda, 108; Salvador, 76; Barnés, 75; Orad, 69; Eraso, 8; Pardo, 3.

HERO.—E. 371. V., 247.—Solórzano, 167; Albarellos, 155; Miranda, 142; Salvador, 23; Barnés, 3; Orad, 14; Eraso 66; Pardo, 98; Cisneros, 65.

LOGROÑO.— Solórzano, 5.188; Albarellos, 4.877; Miranda, 4.433; Salvador, 3.574; Barnés, 3.817; Orad, 2.761; Eraso, 1.427; Pardo, 1.877; Cisneros, 1.298; Barriobero, 329; Mendi, 309; Sedtes, 92; Galán, 46; Castroviejo, 46; Solitario, 43.

PAZUENGOS.— E., 204. V., 150.—Solórzano, 121; Albarellos, 121; Miranda, 121; Salvador, 29; Barnés, 27; Eraso, 28; Pardo, 2; Barriobero, 1.

VOTACION TOTAL

El total de la votación obtenida en la provincia por los candidatos que han pasado de mi sufragio es el siguiente:

Table with 2 columns: Name and Votes. SOLORZANO 40.718, ALBARELLOS 37.882, MIRANDA 87.410, SALVADOR 25.472, BARNES 20.043, ORAD 22.832, PARDO 9.254, CISNEROS 7.024, ERASO 7.276

LA LOTERIA

Madrid, 21.—12 noche

En el sorteo celebrado hoy, han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

- PREMIADO CON 150.000 PESETAS 27.686.—Madrid, Mallorca, Oviedo. PREMIADO CON 70.000 PESETAS 2.578.—Valencia, Barcelona, Oviedo. PREMIADO CON 50.000 PESETAS 3.955.—Barcelona, Oviedo, Palmas. PREMIADO CON 15.000 PESETAS 27.559.—Palmas, Barcelona, Torrax. PREMIADOS CON 3.000 PESETAS 35.855, 9.626, 7.980, 29.373, 10.741, 17.542, 14.864, 17.706, 6.909, 12.405, 25.702, 31.157, 17.488, 5.237, 14.905.

De los números expedidos en las distintas administraciones de la provincia, están premiados con 500 pesetas, los siguientes:

EN LOGROÑO.— 663, 909, 924, 1.631, 4.903, 6.481, 6.590, 6.722, 7.586, 12.102, 15.668, 19.003, 20.481, 21.017, 26.713.

Con igual cantidad está premiado por pertenecer a la centena del premio tercero, el 3.984.

En Calahorra: 5.778, 5.908, 26.260.

MUNDO GRAFICO

En su número de esta semana publica, entre otros interesantísimos trabajos:

La mujer ante las elecciones.—John Lee, el ahogado tres veces.—La crisis de la industria corchotaponera. Por la celebridad o el pan nuestro de cada día.—El mundo en broma.—Los últimos éxitos teatrales, Deportes. Y otros muchos asuntos de actualidad.

Compre usted MUNDO GRAFICO: 30 céntimos.

Compañía del Pacifico

Para LAS PALMAS, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de Chile, hasta VALPARAISO, saldrá de SANTANDER, el 20 de enero, la motonave "REINA DEL PACIFICO"

Para HABANA, CANAL DE PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE TOCOPILLA, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, el vapor ORBITA, el 24 de diciembre.

Para informes, dirigirse a sus agentes HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, núm. 9. SANTANDER. PARA PASAJES DE CAMARA, informará en Logroño, don Santiago Gómez, Marqués de Vallejo, 19.

En Santander, en una casa cercana a un Centro comunista, se ha descubierto un verdadero arsenal de bombas y municiones

SANTANDER.— Esta mañana, la Policía, en virtud de una confidencia, practicó un registro en la planta baja de la casa número 7, interior, de la calle de Garmendia y se encontró con un verdadero arsenal de bombas y municiones.

El citado cuarto fué tomado en arriendo en enero último por un individuo llamado José Rey, con objeto de dedicarlo al ramo de carpintería y para almacenar antes de pesca.

Los vecinos de la casa desconocen qué en el local se hubiera trabajado desde la fecha del arriendo y ayer noche pudieron observar bastante movimiento de personas que entraban y salían.

Esta mañana se encontró en el suelo un cargador de pistola, circunstancia que indujo a los vecinos a sospechar que pudiera haber almacenado materiales para la fabricación de explosivos.

Se avisó rápidamente a la Comisaría próxima, de donde se llamó al Juzgado, que se trasladó a la citada calle con fuerzas de Policía y guardias de Asalto.

Como la puerta se hallaba cerrada, se procedió a su derribo y una vez dentro se observó la existencia de un verdadero depósito de armas y explosivos.

Los agentes encontraron 73 bombas cargadas de forma de piña, 192 descargadas de dos tamaños y una caja con bombas de mayor volumen, cuyo número se ignora, porque la Policía no ha desembalado todavía la caja.

Se han encontrado también varios cartuchos de dinamita, fulminantes, mecha, frascos de líquidos para fabricar explosivos y paquetes de pólvora.

Hay además varias cajas cerradas cuyo contenido se ignora. Las fuerzas de Asalto y Seguridad han acordado el edificio.

Existe entre las autoridades gran confusión por no saber a dónde deben trasladarse los artefactos y útiles.

Hasta ahora no se han practicado detenciones y lo único que se sabe es que cerca del lugar del hallazgo está establecido el Centro Comunista "Marx-Lenin".

MAS DEL EXTRANJERO

LOS BANDIDOS ASALTAN UNA CASA EN MONTEVIDEO Y HAY SEIS MUERTOS

MONTEVIDEO.— Según las últimas noticias, han resultado seis muertos, entre ellos tres policías, durante la lucha entre los agentes de la autoridad y los bandidos que intentaron asaltar la casa de don Marcos Caneziza, rico comerciante de esta ciudad.

LA SITUACION EN CUBA

HABANA.— Una viva inquietud reina en esta capital. En el campo de Columbia todos los reflectores se proyectan sobre las construcciones y barricadas.

En las calles de la Habana los centinelas han sido reforzados y la Policía ha puesto en práctica severas medidas de precaución.

En un ingenio de Camagüey se produjo una colisión entre un millar de obreros que se habían reunido para pedir la libertad de dos camaradas detenidos, las tropas, resultando muertos dos de aquéllos y otros dos heridos.

MUERTE DE UN INGENIERO CELEBRE

NUEVA YORK.— A la edad de 80 años ha fallecido el ingeniero Henry Westinghouse, inventor del tren por el aire comprimido y presidente de la Compañía de su nombre.

LOS GIROS POSTALES HISPANO ARGENTINOS

BUENOS AIRES.—La Dirección de Correos ha dispuesto de la reanudación del servicio de giros a España, que habían estado en suspenso.

EL CREADOR DEL ALGODON SAKELLARID, GRAVEMENTE HERIDO

ALEJANDRIA.— El creador del algodón de su nombre, Juan Sakella-

rídi, de 88 años, ha sido atropellado por una motocicleta, sufriendo la fractura de un muslo y, además, varias heridas en la cabeza.

Ha sido conducido al Hospital en grave estado.

VICTORIA PARAGUAYA

ASUNCION.— Oficialmente comunican que los paraguayos se han apoderado del fortín Mariscal López.

LAS RELACIONES GERMANO POLACAS

BERLIN.— Contrariamente a lo que ha circulado por el extranjero, en las conversaciones germano-polacas se ha hablado de la conveniencia de una renuncia a la violencia.

Parece que Alemania preconiza el mantenimiento de lo firmado en el Pacto de las Cinco potencias de 1922.

CATORCE MUERTOS EN UNA MINA INGLESA

LONDRES.— En una mina de carbón, sita en las cercanías de Chesterfield, se produjo una explosión, quedando sepultados quince obreros.

De Nottingham, Chesterfield y Mansfield, acudieron equipos de salvamento que extrajeron los cadáveres de catorce obreros asfixiados por las emanaciones de grisú, que fueron las que produjeron la explosión. Otros cuatro resultaron heridos.

VAPOR A PIQUE

TOKIO.— El buque mercante "Seitelmari" ha naufragado a causa de un violento temporal a la altura de Loochoo.

La tripulación, compuesta de treinta hombres, ha desaparecido. Sólo se ha salvado uno, recogido por el "Mizuhomaru", que también encontró un cadáver.

EL SEGUNDO SORTEO DE LA LOTERIA FRANCESA

PARIS.— En el Trocadero se ha verificado el segundo sorteo de la lotería, recayendo el primer premio de cinco millones de francos en el número 78.463 de N serie L.

COMPANIA DE LOS AUTOMOVILES DE ALAVA

Servicio combinado Logroño, Vitoria, Bilbao

CAMBIO DE HORARIO

A partir del día 25 del actual, el automóvil que sale de Vitoria por la tarde a la llegada del coche procedente de Bilbao, adelantará su salida a las CINCO aproximadamente. Horas de facturaciones, de 7 a 8 noche, y por la mañana, hasta cinco minutos antes de la salida.

LA EMPRESA

Despacho de billetes y facturaciones "BAR HIJELMO"

Large advertisement for 'Agricultores y Transportistas' featuring 'SE VENDEN' (For Sale) of 2 semi-new Ford trucks and 1 used AS truck, along with other vehicles and services. Includes contact information for 'LA EMPRESA' and 'BAR HIJELMO'.

EN EL PARLAMENTO BRITANICO

LONDRES.— Hoy se ha leído en el Parlamento el mensaje de la Corona, el que ha contestado Mac Donald con un magnífico discurso, afirmando que la política inglesa labora exclusivamente por la paz de los pueblos.

1.696 DETENCIONES EN EL JAPON

LONDRES.—Telegrafían de Tokio a la Agencia Reuter que se anuncia, que, a consecuencia de registros efectuados por la policía, el Gobierno japonés ha ordenado y ha efectuado la detención de 1.696 personas.

Se agrega que el Gobierno japonés había prohibido que se diese a conocer esta noticia hasta hoy.

LA PROVINCIA DE FU-KING SE SEPARA DE NANKING

SHANGHAY.—Una Agencia china publica una información anunciando que en la provincia de Fu King se ha establecido un Gobierno independiente del de Nanking.

El Gobierno de Nanking ha enviado cuatro divisiones a la frontera de dicha provincia, aunque hasta ahora trata de resolver la diferencia por medios pacíficos.

LA COMISION DEL CHACO

ASUNCION (Paraguay).—La comisión del Chaco conferenció por espacio de dos horas con el presidente y el ministro de Relaciones Exteriores.

Seguidamente partió para Bahía Negra.

AL CERRAR NUESTRA EDICION

En Algesmes unos pistoleros rompen urnas, se llevan actas en blanco y provocan una colisión de la que resultan tres muertos y siete heridos

La veracidad en los ejemplos

Son muchos los autores que censuran el hecho de tomar como motivo de cita en la tribuna o en el papel, los sucesos que nos acaecieron, con lo que quieren sintetizar ser de mal gusto el ocuparse de uno mismo.

A primera vista o impresión, parece ser que tengan razón los tales autores, sobre todo si se juzga desde el punto de vista de la educación o de la cultura.

De Nottingham, Chesterfield y Mansfield, acudieron equipos de salvamento que extrajeron los cadáveres de catorce obreros asfixiados por las emanaciones de grisú, que fueron las que produjeron la explosión. Otros cuatro resultaron heridos.

No hay más que fijarse en el abultamiento o distorsión de un hecho cuando pasa de una persona a otra. La humanidad propende a ello, más que por el prurito de mentir, por querer dar al sucedido algo de su cosecha. Una cosa así como si quisieramos emendarle la plana al autor de todos los hechos, diciéndole: "esto debió ser así o terminarse así; el número de muertos que corresponde a esta catástrofe es de tantos en vez de cuantos; no ha tenido usted acierto en el final; el marido debió o no debió llegar a tiempo."

Pues siendo así, que la Historia miente (menos mal que a sabiendas nuestra); que las noticias se dan abultadas o torcidas (también a sabiendas del que las da y del que las recibe) ¿por qué extrañarse o censurar de que cuando tengamos o queramos decir algo de verdad, tengamos que ocuparnos de nosotros mismos?

Hablemos, pues, de nosotros: de nuestras impresiones cuando niños; de nuestras ilusiones cuando jóvenes; de nuestros desengaños cuando viejos; en fin, de lo que vimos, de lo que oímos, de lo que palpamos, y así únicamente podremos decir de en vez en cuando "algo" de verdad.

R. B.

AVIACION

VICTIMAS DE UN ACCIDENTE

ROUEN.—Una escuadrilla de aviones militares ingleses de combate pilotados por aviadores egipcios, partió ayer del aeródromo de Lympne (Kent) para dirigirse a Egipto, vía Bourget, Lyon, Marsella.

Uno de los aparatos que había perdido el contacto con el resto de la escuadrilla, sufrió una avería en el motor, y al intentar el piloto aterrizar, lo hizo con tan mala fortuna que el avión tropezó con un cable de alta tensión y se prendió fuego, cayendo en un pequeño barranco.

El piloto y el observador perecieron carbonizados.

LOS SERVICIOS AEREOS TRANS-ATLANTICOS

NUEVA YORK.—Se ha inaugurado una conferencia, a la cual asisten unos doce aviadores. Entre ellos figuran Clarence Chamberlain y los ingenieros Tels Bellanca y Elmer Sperry, inventor éste del aparato que permite el vuelo sin piloto. Asisten también cierto número de industriales y representantes de Compañías de navegación aérea americanas y europeas.

De la primera reunión sacó la impresión de que en el plazo de cinco años funcionarán servicios regulares entre los Estados Unidos y Europa. El precio por pasajero no valdrá más de 350 dólares. Los aviones llevarán también correo y mercancías, desde muestras comerciales hasta caballos de carreras.

Algunos delegados no han podido disimular su escepticismo por lo que respecta a la instalación de aeródromos flotantes, que su autor, Armstrong, ha defendido con gran energía.

EL VUELO DEL MATRIMONIO LINDBERGH

LISBOA.—El aviador Lindbergh ha emprendido el vuelo a las siete y ocho minutos de la mañana, con rumbo a las Azores.

Noticias por teléfono

Madrid, 21.—12 noche

SE SOBRESIE UN SUMARIO CONTRA TRES GENERALES

La Sala Sexta del Tribunal Supremo ha decretado el sobreseimiento del sumario seguido contra los generales Goded, Caballero y Villegas, por los incidentes ocurridos en el campamento de Carabanchel durante una fiesta militar.

EL ABOGADO SEÑOR DEL MORAL, ABSUELTO

La Sala Tercera de la Audiencia provincial firmó sentencia absolutoria por la causa seguida contra don Joaquín del Moral por los incidentes registrados en la vista de la causa de los sucesos del 10 de agosto.

SE SUSPENDE NUEVAMENTE LA VISTA DE LA CAUSA POR LOS SUCEOS DEL 10 DE AGOSTO EN SEVILLA

Para el día 24 del actual estaba fijada en la Sala Sexta del Supremo la vista de la causa seguida por los sucesos del 10 de agosto en Sevilla; pero parece que nuevamente se ha suspendido por haberlo solicitado un documento escrito el fiscal de la República.

EL ESCRITO DEL SEÑOR MARSÁ A LA SALA SEXTA SE BASA EN NO TENER TODAVIA ULTIMADAS TODAS LAS PRUEBAS QUE NECESITA PARA ACUSAR A LOS PROCESADOS.

DOS CHOQUES DE TRENES

ZARAGOZA.—Cerca de la estación de Cariñena chocó el correo de Valencia con el expreso, resultando dos heridos y con lesiones ambos ambulantes de Correos.

En Villarreal chocó también un mercancías con una máquina suelta, resultando heridos ambos maquinistas.

RADIO - RIOJA

PROGRAMA PARA HOY

SOBREMESA.—De 13'30 a 14'30. Selección musical. Carteleras. Cierre. NOCHE.—De 21'30 a 23. Selección de música variada. Cierre.

R. B.

Ibarra y C.ª, S. en C. -- Sevilla

LINIA Mediterraneo - Brasil - Plata

MOTO-NAVES CORREOS ESPAÑOLES

Servicio rápido. — Salidas fijas cada 21 días (de Barcelona) PARA

Santos, Montevideo y Buenos Aires

SALIDA EL 20 DE NOVIEMBRE DE 1933

La magnífica moto-nave

Cabo San Antonio

Admitiendo pasajeros de primera clase en Suites especiales y camarotes de dos plazas; y de tercera clase, en camarotes de dos, cuatro y seis plazas

Consignatarios en Barcelona: HIJO DE ROMULO BOSCH, S. en C.

Vía Layetana, 7. Teléfono, 22057

Agente en Logroño: FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de la Mata, 7.

# LA CASA ANGUIANO

AVIS A SUS CLIENTES QUE MIENTRAS DURAN LAS OBRAS DE LA CALLE DE LA REPUBLICA, LA ENTRADA AL ESTABLECIMIENTO SE VERIFICARA POR LA CALLE SAGASTA

## DEL PAIS VASCO

### En Guecho se ha producido una gran inundación que ha obligado a 500 familias a desalojar sus hogares. -- Otras noticias

**BILBAO.**—A las cinco de la mañana se ha desbordado el río Gobeia de Guecho, inundando calles. Acudió el personal y material de salvamento del puerto, con cuatro botes. También acudieron fuerzas de la Benemérita de Bilbao, etc., procediendo a la recogida de mujeres y niños de las barriadas inundadas.

En una finca propiedad de Atanasio Urbe el agua alcanzó una altura de metro y medio, y como la finca está colindante con los patios de gran número de casas, han comenzado a inundarse éstas. En las escuelas de Romo el agua alcanzó una altura de más de un metro. El vecindario rivaliza en los trabajos de salvamento.

Se tiene el temor de que al llegar la pleamar las aguas hagan presión en los edificios que están inundados, produciéndose movimiento en los cimientos, pudiéndose originar hundimientos. Por tal causa han comenzado a desalojarse estas casas. Pasan de 500 las familias que se encuentran sin hogar por "Mis labios engañan".

El vecindario de Las Arenas se ha llevado a algunas familias a sus casas. Se trata de habilitar el Hotel Continental.

No hay desgracias personales hasta el momento presente.

El tren de Las Arenas circula, pero están las vías cubiertas por las aguas.

### UN ENSANCHE EN EL BARRIO DE GROS

**SAN SEBASTIAN.**—El alcalde, hablando con los periodistas ha dicho que esta mañana había firmado una escritura de compra-venta del garage España, sito en el barrio de Gros, cuya superficie es de 394 metros cuadrados, habiendo pagado al propietario don Ramón Elorrio, 195.000 pesetas.

Este garage será derruido, dedicándose los terrenos al ensanche y urbanización de la barriada de Gros.

### DE LAS ELECCIONES

Se confirma que el sexto puesto de diputado por San Sebastián lo obtiene el redactor de "A B C" don Ramiro de Maeztu, que ha sacado una diferencia de setenta votos a la candidatura del señor Pagona.

El gobernador civil ha manifestado que ayer tuvo noticias de que en Motrico, elementos nacionalistas trataban de exteriorizar su entusiasmo por el triunfo obtenido en la jornada del domingo con ciertos extremismos.

El gobernador dió órdenes terminantes a la Guardia civil y otros elementos gubernativos, que intervinieron, logrando cambiar el entusiasmo.

Está descartado ya que no habrá por San Sebastián segunda vuelta, puesto que el señor Leizaola ha rebasado la cifra de cincuenta y seis mil votos, obteniendo un porcentaje de cuarenta y tres y décimas por ciento.

**JARABE SALUD**  
**ESTIMULA REGENERA VIGORIZA**

Contra: Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Clorosis, Raquitismo,

Está aprobado por la Academia de Medicina como supremo vigorizador el famoso tónico - reconstituyente

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Los médicos lo recomiendan en todo tiempo. No se vende a granel.

Una gajosa de LAXANTE SALUD todos los días después de cenar, cura el estreñimiento y la bilis. Pídesse en farmacias.

seña cómo se hace cine sin actores especializados. El asunto se desenvuelve en Rusia. Exhibición de notables caracteres humanos. Censura no demasiado enérgica en su traza de una vieja moral social. Iniciación de la doctrina revolucionaria. Cinemáticamente el "film" muestra calidades excelentes. Cautiva la atención su dramatismo. Impresiona bien en general.

### POLITICA PROVINCIAL

#### Asamblea de radicales en Haro

Se nos envía la siguiente nota: En la Asamblea celebrada ayer en Haro, en el Casino Republicano Radical, a la que concurrieron representaciones de 40 pueblos de los partidos judiciales de Haro, Santo Domingo y Nájera, se tomaron importantes acuerdos que afectan al régimen interior del Partido Republicano de la provincia, y además: Pedir al Gobierno la vuelta a esta provincia del gobernador don Alberto Fazos.

#### Las ascensiones a la estratosfera

**AKRON (Ohio).**—El teniente Settle, acompañado del mayor Chester Fordney, se ha remontado hoy a bordo de su aparato para tratar de batir el record de altura en ascensión estratosférica.

#### Avisos y Noticias

En la noche del lunes compareció en la Comisaría de Vigilancia, doña Felisa Royo Ormaechea, natural de San Román de Cameros y domiciliada en esta capital, Libertad, 1, primero, manifestando que del portal le habían sustraído una estera de esparto, grande, casi nueva, que vale veinte pesetas.

#### ATENEIO RIOJANO

##### UN PROGRAMA DE CINE CLUB

Más que de cine de vanguardia fué de cine club el programa de películas que, para sus asociados, pasó ayer por la pantalla del Social, la sociedad cultural riojana.

#### BANCO CENTRAL

OPERACIONES DE AHORRO  
Imposiciones en libreta 3 1/2 %  
Idem a doce o más meses 4 %

### CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal

Once de Junio, 11. — Teléfono, 1456  
Entrada al Consultorio, Salmón, 20

### EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

### Bar Iruña

Establecido en el local de la Plaza de Abastos que hace esquina a las calles de Sagasta y Hermanos Moroy.

### DR. MUELA

cirugía general  
marqués de murrieta, 5, 1.

### Enfermedades de los ojos

R. ANGEL CHAVARRIA  
Oculista de las Clínicas de París.

Consulta días laborables, de diez a una  
Villa Carmen CALAHORRA

### Huevos garantizados

DOS PESETAS DOCENA  
Huevería LA GRANJA, República, 11  
Teléfono 1867

### RADIO ZENITH

Casa Anguiano

### SEGUROS CONTRA ACCIDENTES DEL TRABAJO

Industriales, Mercantiles y Agrícolas  
Delegaciones de: "HERMES" Mutualidad Industrial y mercantil.  
MUTUALIDAD GENERAL AGRO-PECUARIA, filial de la ASOCIACION GENERAL DE GANADEROS DE ESPAÑA  
AMELIVIA OCHAGAVIA. Fermín Galán, 5, tercero. Logroño.

### CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO

Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal  
Once de Junio, 11. — Teléfono, 1456  
Entrada al Consultorio, Salmón, 20

### EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

### Bar Iruña

Establecido en el local de la Plaza de Abastos que hace esquina a las calles de Sagasta y Hermanos Moroy.

### DR. MUELA

cirugía general  
marqués de murrieta, 5, 1.

### Enfermedades de los ojos

R. ANGEL CHAVARRIA  
Oculista de las Clínicas de París.

Consulta días laborables, de diez a una  
Villa Carmen CALAHORRA

### Huevos garantizados

DOS PESETAS DOCENA  
Huevería LA GRANJA, República, 11  
Teléfono 1867

### RADIO ZENITH

Casa Anguiano

### REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—María Angeles León Prieto.

Defunciones.—Martín Puente Manco, de dos meses, de Logroño; Laureana María del Pilar Martínez de Manse Brea, de un mes, de Logroño; Lorenzo Iñaba López, de 46 años, de Panzanos. Matrimonios.—Ninguno.

### FRONTON BETI-JAI

Por dificultades de espacio debido a la amplia información que hubimos de dedicar a la jornada electoral, quedó sin entrar en nuestro último número la reseña de los partidos jugados el pasado domingo en el Frontón Betti Jai, que resultaron interesantísimos.

Como se recordará, el encuentro concertado enfrentaba al trío riojano Coronado-Bojas-Gato Rojo, con la formidable pareja vasca Perd y Mondragón, combinación que despertó desde los primeros momentos el entusiasmo de los aficionados.

Querían ver a los bravos riojanos batirse con los fenómenos en busca del galardón del triunfo, y en verdad que lo lograron, pues una lucha tan por unos y otros fué todo el tiempo que duró el encuentro.

Los riojanos se apuntaron los cuatro primeros tantos y al quinto se produjo la primera igualdad, que tuvo varias repeticiones hasta el tanto doce, desde el que se lanzaron por delante los pascanos, que se apuntaron el triunfo, dejando a los vascos en 19 para 22.

El mejor en la cancha fué Gato Rojo, que logró grandes oraciones. El segundo partido también fué muy interesante venciendo Coqui y Alcanadre a los hermanos Limpies, con el mismo resultado del primer partido.

Para mañana, jueves, la Empresa ha organizado dos bonitos encuentros. En primer lugar lucharán Coronado y Lechuga I contra Bojas y Alcanadre, y a continuación Gato Rojo, cuya actuación del domingo le coloca entre los que pueden intervenir abiertamente en todas las combinaciones, y Mondragón, jugarán contra los hermanos Urcelay.

Se da en este día al público logroñés la novedad del debut de Urcelay II, joven pelotari en el que los críticos ven un delantero de gran porvenir.

Esta combinación cuenta con aficionados sobrados para lograr el interés de los aficionados y desde luego que no perderán la oportunidad de verla.

También sabemos que el trío vencedor se propone desafiar a la mejor pareja vasca, previo depósito de unos billetes, que se discutirán con el triunfo. De momento sabemos que para el jueves de la semana próxima se ha concertado la repetición, sustituyendo a Perd por el Rubio de Guernica, que en unión de Mondragón luchará contra el trío riojano.

**JARABE SALUD**  
**ESTIMULA REGENERA VIGORIZA**

Contra: Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Clorosis, Raquitismo,

Está aprobado por la Academia de Medicina como supremo vigorizador el famoso tónico - reconstituyente

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Los médicos lo recomiendan en todo tiempo. No se vende a granel.

Una gajosa de LAXANTE SALUD todos los días después de cenar, cura el estreñimiento y la bilis. Pídesse en farmacias.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 20

LAS ELECCIONES.—En la tarde del sábado, fuerzas de la Guardia civil al mando del alférez señor Nájera, llegaron a nuestra ciudad. Durante la noche prestaron servicio de vigilancia en las calles y carreteras y en la mañana del domingo, establecieron orden en las proximidades de los colegios electorales.

El derecho a la emisión del sufragio, despertó gran entusiasmo entre el elemento femenino.

A las ocho de la mañana abrieron los colegios y poco después se formaban en sus puertas largas filas de mujeres que desde la iglesia acudían a emitir el voto.

En todos los colegios realizáronse las operaciones electorales, sin que el ejercicio del derecho ciudadano en la mujer por vez primera, causase entorpecimiento.

Podría suponerse habían sido aleccionadas con anterioridad, dada la soltura y seguridad con que se desolvían y alguna resultó lista en demasía, ya que en uno de los colegios se dio el caso de querer introducir en la urna dos candidaturas a la vez.

Durante la mañana, los colegios se vieron muy animados, no ocurriendo lo mismo por la tarde, en que fué escaso el número de votantes.

Calculábase en el cuarenta por ciento del censo, el número de votos emitidos hasta el medio día, habiendo ascendido al cincuenta al terminar la elección. Desde luego el número de mujeres votantes, superó con mucho al de hombres, entre los que hubo bastantes abstenciones.

Algunos arnedanos trasladáronse a otras poblaciones para votar y con el mismo fin llegaron a nuestra ciudad otros muchos.

No hemos de repetir en estas cuartillas el resultado del escrutinio, toda vez que inmediatamente se concorre, lo dimos al periódico telefónicamente.

Puede decirse que durante la elección no hubo lucha, ya que desde las primeras horas de la mañana se vió muy favorecida la candidatura agraria, que dado el ambiente político de nuestra ciudad, desde antes de la elección, se consideraba triunfante.

Sólo a título de curiosidad hemos de dar a nuestros lectores datos reveladores de las diferencias obtenidas entre las candidaturas de diferente ideología: la totalidad de votos alcanzados por los tres candidatos agrarios, acusa una diferencia de 2.366 votos sobre la obtenida por los restantes candidatos y comparando al de mayor número de votos de estos últimos con el agrario que obtuvo menos, se encuentra una diferencia a favor de éste de 791 votos; esto en un censo de 2.807 votos y calculando haber votado poco más del cincuenta por ciento.

Sólo nos resta añadir que el orden durante el día fué completo, no registrándose el menor incidente.

Hoy a las dos y media de la tarde recibimos de LA RIOJA con su diligencia acostumbrada, un telegrama con el número de votos obtenidos en la provincia por cada uno de los candidatos, faltando sólo algunos pueblos que no hacen variar el resultado. Colocado en las cristaleras del "Bar España", satisfizo la curiosidad de numerosos lectores.

SESION MUNICIPAL.—En la celebrada el sábado en segunda convocatoria, careció de interés, ya que solo se trataron asuntos de trámite y otros de escasa importancia.

LOS CINES.—El programa pasado el domingo por la pantalla del Cervantes, fué de una lamentable fofedad que el público, rechazó con visible desagrado. Para el próximo domingo se anuncia una producción sonora en español, que lleva por título "La fiesta del diablo".

Tampoco el proyectado en el Celo Díaz tuvo nada digno de mencionar.

La cinta cómica "El camarero tonto" y la producción dramática "A traición", interpretada por Tom-Matt

Oliven Moore, pasaron sin pena ni gloria en las dos sesiones a las que acudió bastante público.

NATALICIO.—Ha visto alegre su hogar con una hermosa niña dada a luz felizmente por su señora doña Francisca Rubio, el cooperatiario de la empresa de coches "La Hispano-Arnedana, don Julio Jiménez.

Deseario a la recién nacida una larga y próspera vida, enviamos a sus venturosos padres, nuestra más cordial enhorabuena.

MERCADO.—El de hoy, lunes, se ha visto muy animado, habiendo regido los siguientes precios: cebada, a 11'50; centeno, a 13'75; avena, a 8'50; aceite, a 23 pesetas cántara; vino, a 0'30 litro; leche, a 0'50; huevos, a 3'50 docena; patatas, a 2 pesetas arroba; cabrito, a 4'50 kilo; ternera, con hueso, a 4'50; sin hueso, a 5'50.

VIAJEROS.—Saló para Barcelona, después de larga temporada entre nosotros, la respetable señora doña Gloria Gómez, viuda de Vázquez-Illa.

Para Logroño, el general de Artillería retirado don Emilio Ruiz con su señora e hija.

Para Tudela, la bella señorita María Josefa Irizar Ruiz.

Para Pamplona, el presbítero don Prudencio Muro.—R.

PREJANO, 19

DE ELECCIONES.—Desde primeras horas de esta mañana se observó inusitado movimiento alrededor del Colegio electoral que se intensificó después.

La elección, muy animada, sobre todo hasta el mediodía que los señores que formaban la mesa no tuvieron un momento de descanso. El orden, tanto en el Colegio como en la calle ha sido completo, sin que se haya observado la menor nota discordante por parte de unos ni otros de los electores, que formaban larga fila, guardando turno.

Las autoridades hicieron acto de presencia, sin tener que intervenir para nada desagradable.

Así debe hacerse siempre, y que la paz, fraternidad y respeto mutuo, reine siempre entre los vecinos.

DEL TIEMPO Y LOS CAMPOS.— Aunque no malo del todo, toda la pasada semana es bastante frío; ayer llovió durante el día y mucho más por la noche. Esto ya no favorece a los sembrados que necesitan más calor para la buena germinación del grano.

Terminó el encebado de los vinos; la cosecha no ha sido muy abundante, pero el vino de superior calidad.

DE REGRESO.—Después de hacer el segundo ejercicio de cursillos del Magisterio, vino de Calahorra el maestro nacional don Ramón Ruiz de Gordejuela. Démosle nuestra enhorabuena, deseándole nuevos triunfos en su carrera.—D. Diago.

MOLINOS, 20

El viernes de la semana anterior, hacia las siete de la tarde, se declaró un voraz incendio en unos pajares situados en el término denominado "Barranco", del que fueron pasto de las llamas dos pajares de los tres que había colindantes. Uno de ellos fué completamente destruido, y otro casi en su totalidad. El fuego parece que partió del pajaro que se hallaba en el centro, cuyo dueño es Pedro Guerra, y de este pasó al de Manuel Tejada, el cual hacia escasos días que se lo había comprado a un cuñado del citado Pedro.

A pesar de las pesquias que se han realizado para encontrar algún indicio sobre el autor de tan baja acción, no se ha podido averiguar nada; además como los dueños de ambos pajares parece no tienen enemigos personales, se supone que el incendio haya sido casual.

PROCLAMAS MATRIMONIALES.—El domingo pasado fueron leídas, por vez primera, las proclamas matrimoniales de la simpática joven de esta localidad, Anastasia Sáenz, con el elegante pollo de Galleja, Loreto Rodríguez. Enhorabuena.—Chamorro

Notas militares

PRESENTACIONES.—Ha hecho su presentación ante el comandante militar el capitán de Carabineros don Florentino Alonso, despedido para Madrid.

VACUNA ANTITIFICA.—Hoy, a las quince horas, serán conducidos los reclutas del Regimiento Infantería número 24 por el orden que disponga el capitán don Eugenio García Rivas, por los oficiales instructores al Hospital Militar para serles aplicada la segunda inyección de vacuna antitífica, observándose para ello las instrucciones dictadas cuando se les puso la primera.

BAJAS.—Ha fallecido en Melilla el general de brigada don Leopoldo García Bolox, que desempeñaba el cargo de jefe de la circunscripción oriental (Melilla).

ASIMILACIONES.—Se publica relación del personal de músicos a quienes se les clasifica en la asimilación que les corresponde. Regimiento Infantería número 24, músico de segunda; don Juan José Mutilva Lacunza, asimilado a sargento primero.

DISPONIBLES.—El capitán de Sanidad Militar, en situación de reemplazo por enfermo en Victoria, don Jesús Jiménez Pérez, se halla curado y apto para el servicio, se ha resuelto quede en la de disponible forzoso (situación A).

MECANICOS CONDUCTORES AUTOMOVILISTAS.—Se anuncia vacante de mecánico automovilista, en la primera media brigada de la primera de Montaña, en Gerona, en el plazo de diez días, por los cabos y soldados que se encuentren en posesión del título correspondiente.

GUARDIA CIVIL.—Se concede el empleo de subayudante, brigada y sargento primero, al personal del Instituto, por reunir las condiciones prevenidas. No pertenece ninguno a esta comandancia.

Se deniega la vuelta al servicio activo al comandante de dicho Instituto don Adolfo Blanco Hornillo, por carecer de derecho y ser la situación de retirado definitiva.

Se desestima la instancia promovida por el teniente de la Guardia civil retirado por edad don Daniel Infante Martín, en súplica de que se le concedan los beneficios de los decretos de 25 y 29 de abril de 1931 por carecer de derecho a lo que solicita, pues no hay ninguna disposición legal en que apoyarse para hacer tal concesión.

Se desestima la petición de rectificación de la fecha de nacimiento del teniente don Manuel Corballeda Peña, por haber sido promovido fuera del plazo señalado.

Se concede el retiro con los noventa céntimos del sueldo regulador de capitán, al alférez del Instituto don Andrés Bartolomé Moreno.

LA RIOJA hace 25 años

En el mitin que el bloque de alianza liberal había de celebrar en esta capital el próximo día 6 de diciembre, se acordó hicieran uso de la palabra, además de los señores don José Canalejas, don Amós Salvador, don Tirso Rodríguez, don Miguel Villanueva y don Donato G. Treviño, los señores don Francisco Zuazo y don Florencio Bello.

Como festividad de Santa Cecilia, patrona de los músicos, la banda de Ballén dió un concierto en el Espolón y después se reunió con su director a comer en el Hotel Comercio; la banda de peisanos celebró la festividad de su patrona, con misa solemne en la iglesia de Santiago y concierto en la Plaza del Mercado, y el septimino del Teatro que dirigía don Juan Valles, se reunió a comer en Las Amésocas.

En la sesión que celebró la Comi-

FIN DE LAS HERNIAS

Esta terrible dolencia que tanto sufrimiento produce y tantas víctimas ocasiona, está completamente vencida con los maravillosos aparatos del tan reputado especialista señor TORRENT que le han puesto fin para siempre, dejándola reducida a la nada. HOMBRES, MUJERES Y NIROS que tenáis hernia, pequeña o grande, simple o compleja, sea de la índole que fuere, ello no importa; todos podéis curaros como otros muchos miles se han curado, con toda comodidad y sin la más pequeña molestia con estos científicos aparatos que no llevan trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, que no pesan, ni abultan, amoldándose al cuerpo como un guante, transformando a todos los herniados en seres sanos y robustos como antes de estas quebradas. Herniados todos, el queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, visitad sin pérdida de tiempo el especialista señor TORRENT, que gustosamente atenderá gratis a cuantos se le presenten en LOGROÑO y en el HOTEL PARIS, únicamente el próximo SABADO, día 25 del corriente. NOTAS: en Pamplona, el día 23, en el Hotel Pirineos; en Tafalla, el día 24, en el Hotel Comercio; en Haro, el día 26, en el Hotel Adela, y en Victoria, el día 27, en el Hotel Francia. ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos especiales para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer; Talleres y despacho en Barcelona; "UNION, 18, CASA TORRENT".

Audiencia

MALVERSACION DE FONDOS

Ante el Tribunal del Jurado se vió ayer en la Audiencia la causa instruida por el Juzgado de Arnedo, contra Santiago Bretón Grandes, por el delito de malversación de fondos, estando encargados de la acusación pública, el fiscal señor Fidalgo, de la particular, el letrado don Blas Reboiro y de la defensa del procesado, el letrado don Félix Maca.

El salón de la Audiencia donde se celebró el acto, se vió muy concurrido, pues estaban ocupados casi totalmente los bancos que recientemente se han puesto, siendo los concurrentes personas de Corera y pueblos colindantes que escucharon con atención las acusaciones, así como los descargos de la defensa.

A la una de la tarde se dió al Tribunal del Jurado para contestar una pregunta que fué la siguiente:

El procesado, Santiago Bretón Grande, realizó el hecho de que con motivo de un viaje que hizo a Madrid en comisión de don Ricardo Sáez y don Buenaventura Serrano, en cumplimiento de acuerdo del Ayuntamiento de Corera de fecha 23 de marzo de 1924 y siendo alcalde del mismo que así lo dispuso, con la expresa declaración de que les fueran abonados los gastos, a fin de gestionar la defensa de una obra pía para interesar la construcción de un pantano que acordó dicho Ayuntamiento en sesión de 8 de febrero de dicho año, y a fin de lucrarse y de apoderarse de fondos del Ayuntamiento expresado, sin acuerdo previo de la Corporación que revisase y aprobase los gastos originados en dicho viaje, en fecha 27 de abril de 1924, extendió un libramiento mandando que se pasase a él mismo la cantidad de 428 pesetas por el concepto de los mencionados gastos de viaje, cuya cantidad recibió el procesado dicho; siendo exagerada la factura que se presentó para la autorización del mentado libramiento, por consignar en ella 105 pesetas de fondo y 172 de gastos extraordinarios, cuando en realidad los gastos solamente fueron por estos respectivos conceptos de 47'50, de cuyo resto de 180 pesetas se apoderó el procesado sin que haya sido reintegrada la Corporación municipal y sin que se haya producido daño ni entorpecimiento al servicio público?

La deliberación del Jurado fué breve y como contestara a la pregunta con un "sí" el Tribunal de Derecho dictó sentencia absolutoria.

SENTENCIAS

Por la Sala de la Audiencia se han dictado las sentencias siguientes:

Absolviendo, en causa instruida por el Juzgado de Logroño, a Sabina Esquerro Ruiz, del delito de hurto del que se le acusaba.

Defendió a la procesada el letrado don Gonzalo Herrero.

Condenando, en causa instruida por el Juzgado de Santo Domingo, en trámite de conformidad, a Bonifacio Gil López, como autor responsable de un delito de tenencia ilícita de arma corta de fuego, fuera de su domicilio, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y al pago de la mitad de costas procesales.

Defendió a la procesada el letrado don Gonzalo Herrero.

Condenando, en causa instruida por el Juzgado de Santo Domingo, en trámite de conformidad, a Bonifacio Gil López, como autor responsable de un delito de tenencia ilícita de arma corta de fuego, fuera de su domicilio, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y al pago de la mitad de costas procesales.

Defendió a la procesada el letrado don Gonzalo Herrero.

Condenando, en causa instruida por el Juzgado de Santo Domingo, en trámite de conformidad, a Bonifacio Gil López, como autor responsable de un delito de tenencia ilícita de arma corta de fuego, fuera de su domicilio, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y al pago de la mitad de costas procesales.

Defendió a la procesada el letrado don Gonzalo Herrero.

Condenando, en causa instruida por el Juzgado de Santo Domingo, en trámite de conformidad, a Bonifacio Gil López, como autor responsable de un delito de tenencia ilícita de arma corta de fuego, fuera de su domicilio, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y al pago de la mitad de costas procesales.

Defendió a la procesada el letrado don Gonzalo Herrero.

Condenando, en causa instruida por el Juzgado de Santo Domingo, en trámite de conformidad, a Bonifacio Gil López, como autor responsable de un delito de tenencia ilícita de arma corta de fuego, fuera de su domicilio, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y al pago de la mitad de costas procesales.

Defendió a la procesada el letrado don Gonzalo Herrero.

Condenando, en causa instruida por el Juzgado de Santo Domingo, en trámite de conformidad, a Bonifacio Gil López, como autor responsable de un delito de tenencia ilícita de arma corta de fuego, fuera de su domicilio, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y al pago de la mitad de costas procesales.

FOLLETON DE "LA RIOJA" 91

El Hijo del Diablo

Por PAUL FEVAL

(Editada por la Casa Sopena)

Sarah entonces hablaba de buena fé. En aquel momento no fingía nada.

—Seré libre—decía—; nadie tendrá derecho a inspeccionar mi conducta... la llevaré a mi casa... haré que la llamen señorita, y... ¿lo creéis? ¡la haré pasar por hija de Mr. Laurens!... ¡Pobre Judith, a lo menos, que herede a ese hombre que tan infeliz la ha hecho!... y podéis estar segura de ello; nada me reprochará mi conciencia, pues que tendré a mi hija allí, a mi lado, ¡como un escudo contra el remordimiento!... ¡Oh! ¡cuánto la amaré!... ¡preveniré sus más insignificantes caprichos!... ¡crearé una nueva dicha para cada uno de sus días! ¡No habrá a su alrededor más que caricias!... Dentro de pocos años hablará su corazón... ¡Oh! ¡sí, lo juro!... ¡y entonces será la esposa del que ella misma elija!... ¡y daré su mano al que ella designe, bien sea príncipe o mendigo!...

—¡Oh! ¡soy buena, muy buena!—dijo la Batallieur enjugándose los ojos.—¡me conmueve todo cuanto decís!

—¡Oh! quisiera doblar, triplicar mi fortuna;—continuó Nenita, —y sin embargo, no tendría bastante to-

davía, porque esa fortuna la guardo toda para mi hija...

Interrumpióse en aquel momento y volvió asustada la cabeza.

Acababa de oír tras de sí el rumor de un paso furtivo que sobre el embalsado se deslizaba.

Su mirada tropezó con la fea y extraña fisonomía de madame Huffé, la cual hizo una magnífica reverencia, y sonrió con el aire más agradable del mundo.

—He venido para tener el honor de informarme de si es tiempo ya de alzar los manteles.

Los ojos de Nenita expresaban una sorpresa llena de inquietud. ¿Cuánto podía haber estado la vieja en el salón? ¿Quizás habría oído algo?

La tendera enrojeció de ira y echó en su copa todo el "perfecto amor" que quedaba en la botella.

—¿Qué venís a hacer aquí? Si otra vez os vuelvo a ver entrar de esta manera y sin ser llamada, os arrojo a la calle.

La palabra era dura para una mujer que había ocupado una posición en el mundo.

Madame Huffé adoptó un aire de dignidad, y contestó:

Sarah se había levantado. Sobre su apacible rostro no se hubiera encontrado ninguna huella de reciente emoción, porque ya sabemos lo dueña que era de sí misma. En aquel instante, no le acomodaba enterarse, por cierto.

—Acabamos de decir muchas tonterías—murmuró con acento ligero: tengo que hablaros de cosas más importantes, pero ya os verá esta noche en el juego. Antes de dejarnos, sin embargo, quisiera preguntaros si entre vuestros conocidos habría algunos muchachos que no fuesen muy escrupulosos con los cuales se pudiese contar para dar un golpe de mano.

—¿Algunos Pólitos?...—murmuró la Batallieur sonriendo.

—No—dijo Nenita;—se trata de un negocio más difícil, de un lance que tendrá lugar en Alemania... se les pagará sin regatear.

La Batallieur bajó los ojos y volvió la cabeza con una manifiesta repugnancia.

—No faltan en el Temple pícaros de esa clase—respondió;—sé, sin embargo, que se reúnen allí bajo, tras de la Rotonda; en la taberna de "los cuatro hijos de Aymont"; pero en esas cosas ni entro ni salgo; y prefiero no mezclarme en nada.

Nenita arregló su velo ante el espejo y se encaminó hacia la puerta.

—Ya hablaremos de eso, querida—dijo;—y haréis lo que más os acomode... Por supuesto, bien sabéis que yo no pido nada en balde... Hacedme el favor de almorzar.

Mad. de Laurens recobraba en aquel momento, quizás inconscientemente, su aire de gran señora. La distancia que existe entre ella y la Batallieur, allanada un instante por íntimas confidencias, volvía a quedar

más desunida que nunca. La tendera, no obstante su hermoso vestido de raso, no parecía ya una compañera, sino una criada. Tomó un candelero, y acompañó a Nenita hasta lo fondo de la escalera.

—¿A qué hora os volveré a ver?—preguntó la Batallieur.

—No lo sé—contestó Mad. de Laurens,—tengo muchas cosas que hacer esta noche... Si tarde, esperadme.

Salió Nenita, y la tendera volvió a subir.

Apenas entró en su habitación, se quitó el murgriento delantal, y colóccolo sobre su papalina el más brillante de sus sombreros: después de lo cual salió a su vez para dirigirse a la casa de juego de la calle de Prouvaires.

Mientras tanto, Sarah había seguido a lo largo de la fangosa acera de la calle del Madero Verde, y llegado hasta el recinto del Temple. Dirigióse un instante hacia el sitio en que se cupé la esperaba; pero al cabo de algunos segundos se detuvo irresoluta. Después retrocedió y se internó en la calle de Petit-Thouars.

El Temple se hallaba desierto. Nenita se alejaba todo lo posible de los almacenes, y caminaba por la acera que costea las barracas del Temple.

Al llegar a la altura de la calle del Pozo, percibió a la luz de los reverberos el perfil vivo y esbelto de un joven que salía de la plaza de la Rotonda.

Nenita creyó reconocer a Franz; y apretó el paso para ver a dónde se dirigía.

Cuando ella volvió el ángulo de la plaza, el joven había ya desaparecido.

pero se oían sus pasos en un pasadizo inmediato.

Adelantóse Nenita hasta aquel pasadizo, que era el de la casa del ropero Hans Doru.

Hubo un momento en que se halló a punto de entrar; pero creyó oír en las tinieblas del estrecho corredor cierto canto monótono y confuso, y no se atrevió a pasar de allí.

Volvió, pues, a bajar por la calle solitaria y se deslizó bajo el peristilo de la Rotonda.

En el instante en que la judía volvió la espalda, salió del pasadizo una déforme sombra, y la siguió desde lejos.

Mad. de Laurens se detuvo delante del tenducho del honrado Araby. No había un alma por aquel lado de las galerías.

Sin embargo, Nenita miró con precaución a su alrededor; notábase en ella ese aire tímido y cauteloso del hombre que va a cometer un crimen.

Nada vió, ni oyó más que los roncros y lejanos rumores que salían de la taberna de los Dos Leones.

Adelantó su cabeza hacia la puerta de la pocilga de Araby. Las mal unidas tablas dejaban pasar el débil resplandor de una luz. Nenita aplicó la vista a una de aquellas rendijas.

Sobre un miserable camastro sin cubierta alguna vió tendida una pobre niña medio vestida, cuyos delgados miembros temblaban de frío.

era Nono la Esportillera, que estaba medio acostada en su jergón.

Junto a ella, en el suelo, había un cabito de vela próximo a consumirse.

Tenía en la mano dos o tres fragmentos de papel que había recogido en las calles, y que estaban aún manchados de barro. Su dedo extendido

seguía letra por letra las líneas en ellos escritas. La pobre niña deletreaba: aprendía a leer.

Su cabeza estaba inclinada. Nenita no la podía ver el rostro, que se hallaba casi cubierto por sus cabellos; pero por su actitud se conocía la profunda atención que prestaba a su tarea.

Nenita la contemplaba avidamente. En aquel momento la hubierais visto pálida, desencajada y presa de una emoción en que no había nada de fingimiento.

Entretanto, el cabo de vela tocaba a su término. El pávilo chisporroteaba mojado por la humedad del suelo. Nono levantó bruscamente la cabeza y miró la luz próxima a apagarse con un sentimiento sereno.

Esto era porque la pobre niña sufría mucho cada noche antes de poder entregarse al sueño.

El movimiento que acaba de hacer había arrojado hacia atrás su larga cabellera; y sus pálidas facciones aparecieron iluminadas por la moribunda luz.

Oprimiósele el corazón a Mad. Laurens. Nono esondió sus papeles debajo de la almohada. Arrojó su pobre vestido de indiana de modo que cubriese lo mejor posible su desnudez. Sus grandes ojos negros se alzaron hacia el cielo en una especie de muda oración, mientras que sus dedos manecitas se juntaban sobre su pecho.

Cerráronse sus ojos. Sarah no vió más. Su rostro estaba bañado de lágrimas, y su pecho se levantaba agitado por convulsivos sollozos. Añansábase sus dos manos a...

### Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. LOGROÑO. SUCURSAL EN CALAHORRA. COTIZACION DEL DIA 21

Interior 4 por 100	87.75
Amortizable 5 por 100	87.00
Amortizable 4 por 100	79.30
Exterior 4 por 100	81.30
Acciones Banco de España	537.00
Id. Banco Español R. Plata	00.00
Id. Cia. Arrendataria Tabacos	00.00
Id. Ferrocarriles Norte	229.50
Id. Ferrocarriles Alicante	208.00
Cédulas hipotecarias 6 0/0	101.75
Francos cheque	48.25
Dólares	7.51
Libras	40.05

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.—Ordene de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

### NODRIZAS

—Soltera, de 30 años, leche fresca, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura, o en su casa. Informes, Eugenia Benito-Peroblasco. —Casada, de 28 años, leche de 8 días, desea criar en su casa, Informa, Hortensia Estrada, comadrona, HARO. —Casada, de 18 años de edad, leche de doce días, se ofrece para criar en su casa de Cabredo (Navarra). Informes, en LA RIOJA.

**GUISANTES PARA SIEMBRA.** Acabo de recibir una partida de ellos de Francia, tempranos y tardíos, de clase superior, que vendó al precio de 2 pesetas kilogramo, en Camino Viejo de Oyón, Pascual Lázaro.

**VENDO CABALLO,** de 12 años, alzada ocho dedos sobre la marca, a toda prueba. Tratar con Millán Ruiz, en Rodezno.

**SE ARRIENDA** un entresuelo y dos pisos, sol todo el día, en la carretera de Burgos. Para informes a don Fructuoso Mayoral en la misma.

**RADIO-GRAMOLA,** siete lámparas, en bonito mueble, vendó baratísima. Corvantes, 7, segundo.

**PISO NUEVO,** calefacción, cuarto baño, galería medio día, se arrienda. Razón, Zurbano, 24, Oficinas.

**VENTA DE CASA** en excelentes condiciones. Tratar con Félix S. de Valluerca, Vara de Rey, 41.

**SE VENDE** herraje de horno compuesto de cilindro con dos poleas, batidora, motor eléctrico de dos caballos y todos los enseres de panadería. Se darán facilidades en el pago. Tratar con Felipe Azpeltia, en la Aldea de Lapoblación.

**DEMO HABITACION** espaciosa para señora sola, en casa de confianza. Razón, en LA RIOJA.

**HABITACION** cedó amueblada de cocina. M. de Vallejo, 19, 2.º

**GRAN REBAJA EN ZAPATILLAS** de varias clases, a precios sin competencia.

**BALLERÍA, 19. ALPARGATERIA** Logroño

**CASA PARTICULAR.** Se desean dos o tres señores. Habitaciones independientes. Calle de la Audiencia, 3, segundo, izquierda.

### VENDEDORES

de primera categoría, buena instrucción general, activos, perseverantes, ciudad alrededor veinticinco, treinta años, dispuestos residir plaza se les consigne. Dirigirse acompañando toda clase de referencias y fotografía, Oficina Suarda, Apartado 43, San Sebastián.

**PRENDICES.** Se necesitan en la carcer de José Agust. General Cristóbal.

**ARRIENDA** un piso y cuadra en Calle de la Cadena, núm. 7.

**PASTOR.** Se ofrece para cuidar ganado lanar o cabrio, casado y sin pretensiones. Dirigirse a Juan Arrieta en Alesanco.

### MECANOGRAFOS

Cintas para toda clase de máquinas de escribir y en todos los colores, garantizadas, a 2.75 pesetas. Abonos de 6 cintas 15 ptas. de 12 " 28 " Teléfono 1549. LUCAS CRESPO.

**PRIMER PISO** se alquila en Calahorra, 19.

**COCHE FIAT 500,** cerrado y recién reparado, se vende. Informes, don Pedro Miguel, Duquesa de la Victoria, 6.

### MODISTA

ANGELLES TAMAYO acaba de traer últimos modelos de París. Ofrece sus servicios en Transversal República Argentina, letra C., entresuelo.

**OVEJAS.** Se venden 130 de la tierra con 27 corderos; las restantes para parir. Nemesio Alcalde, en Lapuebla de Labarca.

**SE OFRECEN PEBUQUERO DE SEÑORAS,** bien impuesto. Razón, en LA RIOJA.

**VACAS.** Se venden dos; una con 40 cuartillos y otra para parir. Informes, República 37, 2.º, derecha.

**SE ARRIENDA** local espacioso en el centro de la población, para oficina, tienda o casa análoga. Calle Bretón, 21. Razón, Hijos de Juan Antonio Martínez, Salmorón, 10. Logroño.

## Firestone-Hispania S. A.

Fábrica y oficinas: BASAURI (Bilbao) Apartado, 406 - Teléfonos 17.827 - 17.828 - 17.829

SUCURSALES: MADRID - BARCELONA - SEVILLA - VALENCIA  
General Pardifias, 50 Urgel, 245 S. Vicente, 68 Colón, 15  
Teléfonos: 51.724 32.707 26.332 10.567



RECORDAMOS a los CONSUMIDORES de NEUMATICOS FIRESTONE-HISPANIA, que TIENEN DERECHO durante todo el presente mes de noviembre, AL REGALO DE UNA famosa CAMARA roja, REFORZADA, de fabricación nacional, POR CADA CUBIERTA Firestone-Hispania de igual medida, también nacional, QUE COMPREN.



Solamente durante este mes de Noviembre - Pedidla a vuestros suministradores

Distribuidor Exclusivo del Firestone Hispania S. A.

## Juan José Laborde. -- Logroño

Apartado 68. -- Teléfono 1891

Oficina. -- Canalejas, A.

**SE TRASPASA** tienda de comestibles muy barata, por ausencia del dueño. Razón, LA RIOJA.

**ELECTRO-BOMBA** centrífuga, trifásica, compraria de segunda mano. M. U. Pérez Galdós, 8, entiso. izd.

**SE OFRECEN** herrero con herramienta para pueblo inmediato, que tenga ferrocarril. Razón, Peso, 25.

### CARBONES

de ANTONIO MARTINEZ. Tel. 1224. Acaban de llegar las mejores Antracitas para calefacciones con galleta, grana y vegetales de todas clases. Herrañ para braseros. Avisos, CAPITAN GAONA, frente a la Escuela Industrial.

**PLANTA BAJA.** Se arrienda en la calle Mayor, 59. Razón, en el 1.º dcha.

**SE VENDE UN PIANO** y un armenium, en buen estado. Razón, Mayor, número 89, entresuelo.

### CHEVROLET

6 cilindros, 20 H. P., Cabriolet o Roaster, descapotable, con 6 ruedas, a toda prueba, baratísimo, urge venta, o cambiaria por coche más pequeño. Razón, Suministros Industriales. Delicias, 8. Teléfono 1328.

**ALMACEN DE MADERAS Y SERRERIA MECANICA** DE ANDRES VERA Libertad, 9 y 11. Teléfono 1440

**SE VENDE UNA YEGUA** de nueve años, a toda prueba y preñada de burro, con mula lechala. Tratar con Marcos Gómez en Villaseca de Rioja.

**CARNICEROS.** Se venden 80 carneros finos, gordos, para pique. Tratar con Casimiro de Torre, en Munilla.

### Pérdidas

—De una cachorrilla de cuatro meses foxterrier, blanca, con la cabeza negra y una pinta en el lomo, en la vía, junto a la fábrica de Trevijano. Se gratificará su entrega en Rey Pastor, C. L. S. segundo, núm. 11.

**SE TRASPASA** una tienda con estanterías, mostrador y lunas, en sitio céntrico, por no poderla atender. Razón en LA RIOJA.

**EN 90 PESETAS** se alquila un segundo piso con baño y galería, en la calle de Canalejas, letra F. Informar, T. Sáenz y Compañía, S. L., Sucesores de Viuda de Arza.

**VENDO HUERTA** de 4 a 5 fanegas de tierra, entera o por parcelas, dentro del casco de la población, con pozo para riego y entrega inmediata. Informa su propietario, Clemente Lascana, Gonzalo de Berceo, 15. Logroño

**TRIGOS PARA SIEMBRA,** seleccionados y de gran rendimiento, en clases de MANITOBA, CATALAN, DE MONTE Y MONTANA, vende la finca "San Rafael". Informar en Logroño, calle de Herreñías, 37.

**SE VENDEN** a toda prueba, dos camionetas Ford modernas, seminuevas, para carga hasta dos toneladas, en buen precio, juntas o por separado. Para verlas en Haro, calle Marqués de Franco, núm. 20.

**PANADEROS Y TERNEROS** En la finca "San Rafael" (Laserna), se regala buena hornija, con la obligación de cortarla.

**SE NECESITA** mujer formal, de 35 años en adelante, sin hijos, para casa de poca familia. Razón LA RIOJA.

**MECANOGRAFA, CAJERA** o contable, se ofrece. Razón, Murrieta, 29, 2.º, Izqda. (antes letra I.)

**SE VENDE UNA PIANOLA** automática seminueva. Se puede ver funcionar todos los días, de tres de la tarde en adelante, en el Bar de camareras, en el Nuevo. Su coste es de 2.000 pesetas, con recibo de compra, se dará en 400 ptas., en Calahorra.

**PISOS.** Se arriendan primero y tercero, con calefacción y cuarto de baño. Razón, Vara de Rey, 36, E. Cervecería.

**PISO 1.º.** Se arrienda con patio y cuadra, en 40 pesetas. Camino San Adrián, N. R. Razón en el entresuelo.

**PISO PRIMERO** se arrienda en Portales, 104, muy espacioso, para industria, fotografía o clínica. Informes, Casa Amarilla.

**CEMENTO MARCA "CANGREJO",** y ABONOS de todas clases. Venta por vagones y partidas. Casa SAMANIEGO. Rincón de Soto.

**VACA** recién parida, con su ternero, se vende. Tratar con Petronila Camprovin, en Navarrete.

**VINOS DEFECTUOSOS.** Se compran para la destilación. Jesús del Campo, en Centinero.

### OPOSICIONES HACIENDA

Convocadas 450 plazas de Auxiliares Administrativos con 2.500 ptas. (Gaceta 4 noviembre 1933). Instancias hasta el 5 de diciembre. Exámenes en mayo 1934. Se admiten Srtas. No se exige título. Edad 16 a 40 años. Para programa oficial, "nuevas contestaciones y preparación en sus clases o por correo, con Profesorado del Cuerpo, dirijanse al "INSTITUTO REUS", PRECIADOS, 23 y PUERTA DEL SOL, 13, MADRID. Exitos: De las siete últimas oposiciones a Hacienda en seis obtuvimos el número 1 y 430 plazas, cuyos retratos, números y nombres se publican en el Programa Oficial que regalamos. Tenemos Residencia-Internado. Nos encargamos de la presentación de instancias y obtención de documentos de nuestros clientes y alumnos.

### Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. LOGROÑO Tel. 1990

**SE VENDEN UN CABALLO** bueno y barato por no poder atenderlo su dueño, y primales. Eduardo Fernández, Carretera de Navarra, entre Viana y Aras.

**INCUBADORAS** Bukeye, vendó dos de 280 huevos cada una. MOTORES eléctricos trifásicos de 2 H. P. y 5 H. P. MOTOR de petróleo bruto de 5 H. P. CARROS giratorios para matadero. En Santo Domingo, Indalecio Ciales. (a)

**TAPICERIA FUDIO** Especialidad en automóviles. Precios económicos. Sagasta, 29.

**OCASION:** Se venden tres galerías para 5 a 6.000 kilos, muy ligeras, propias para transporte de remolacha, y un carrillo para una caballería. Espartero, 16, Carretería.

**Almacenes Julián Jover** Compro toda clase de automóviles, máquinas, talleres y fábricas paradas; fierros y metales viejos. Venta de piezas y materiales aprovechables. MURRIETA, 34 y 36. Teléfono 1059

**EL MEJOR PURGANTE LAXANTE CARABANA** DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTHERPETICAS

PROPIETARIOS: HIJOS J. DE R. CHAVARRI. LEALTAD, 12. MADRID

**PARA CASA DE CAMPO,** se necesita mujer de cierta edad, sin hijos. Razón, Espartero, 27, primero.

**CABRAS.** Se venden 24, cubiertas de buena raza, dos chivos y diez chivas de siete meses. Para tratar con Patricio Alonso, en Elciego (Alava).

**OVEJAS.** Vendó 50 con sus crías, jóvenes, todas blancas y muy buenas crías. Anacleto Ruiz, en Murillo de Río Leza.

**MAQUINA DE ESCRIBIR** Underwood carro grande, en buenas condiciones, vende barata. Razón y verla, en Almacenes Riojanos, República, 16

**VENDO CARRO DE YUGO,** seminuevo. Para tratar, con Agapito Olarte, en Badarán.

**SE DESEA VENDER** un local, propio para talleres o almacén, en buenas condiciones para edificar, en la calle del General Zurbano. Informes, Eusebio Sancrián, Maestra de Obras, Avenida de Colón, 65.

**OCASION.** Vendó coche Essex, cerrado, buen estado, en 3.000 pesetas y Renault 8 H. P., toda prueba en 1.000 pesetas, especial para cazadores. Razón, en BILBAO José de Artabe, Bailén, 3, 1.º. En Logroño, almacén de maquinaria Jesús Cortés.

**VENDO CARRO DE YUGO,** seminuevo. Para tratar, con Agapito Olarte, en Badarán.

### Almacén de maderas

SERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN TERRENOS VALBUENA, Tel. 1034 Detrás de Intendencia. Logroño. a

**HERMOSO ALMACEN** con patio, fosos, con horno o sin él, y GARAGE; se arriendan en la Av. de Colón, D. Agencia Pozueta, M. Mata, 1. T. 1411

**Agua Riva los Baños (Torrecilla)** Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta, Almacén de Víctor Oñate, Vara de Rey, 19. Teléfono, 1032.

**EN SU BENEFICIO,** por razones de precio y garantía, antes de amueblar su casa, visite "MUEBLES SEGURA". Exposición y venta, Mendizábal, 10. Teléfono 1728. Fábrica, Avenida Colón, 1. Teléfono 1727.

**Taller de Peletería** Se hace, arregla y reforma toda clase de prendas de piel. Recibimos zorros para curtir y teñir. Nuevo domicilio, Once de Junio, 16, 1.º

**MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano** MONTERA, 15

**Coche Citroën** B. 14, 10 H. P. 4 plazas, bien calzado, se vende. Dirigirse, en Logroño, a Federico Pérez Higo, y en Alesanco, a Francisco Merino.

**INCUBADORAS** Bukeye, vendó dos de 280 huevos cada una. MOTORES eléctricos trifásicos de 2 H. P. y 5 H. P. MOTOR de petróleo bruto de 5 H. P. CARROS giratorios para matadero. En Santo Domingo, Indalecio Ciales. (a)

**TAPICERIA FUDIO** Especialidad en automóviles. Precios económicos. Sagasta, 29.

**OCASION:** Se venden tres galerías para 5 a 6.000 kilos, muy ligeras, propias para transporte de remolacha, y un carrillo para una caballería. Espartero, 16, Carretería.

**Almacenes Julián Jover** Compro toda clase de automóviles, máquinas, talleres y fábricas paradas; fierros y metales viejos. Venta de piezas y materiales aprovechables. MURRIETA, 34 y 36. Teléfono 1059

**LA MECANICA INDUSTRIAL**  
Gral. Espartero 22  
LOGROÑO

cilindros automáticos y otros  
hornos lijos y giratorios

**Compañía Trasatlántica**  
Vapores Correos Españoles

El vapor HABANA, saldrá de Bilbao y Santander el 25 de noviembre, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.  
El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona el 20 de noviembre, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (tra.), La Guayra, Puerto Cabello (tra.), Curacao (tra.), Puerto Colombia (tra.) y Cristóbal.  
El vapor MANUEL ARNUS, saldrá de Barcelona y Tarragona, el 16 de noviembre, para New-York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEC DE LARA  
Oficinas: Muro de la Mata, 7

**TALLERES HIDRO JOVER**  
C.V. LAMEDIANA LOGROÑO

La más práctica y moderna en maquinaria y hornos de panadería.

AGENCIA DE ANUNCIOS LA PRIMITIVA

ANUNCIOS EN PERIODICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS PUBLICIDAD EN GENERAL PRESUPUESTOS GRATIS. ESPECIALIDAD EN ANUNCIOS DE BRENSE

LA RIOJA la venden en las Bibliotecas de las Estaciones de Zaragoza, Tudela, Castejón, Calahorra, Logroño y Miranda

# LA RIOJA

Sueter para niños DESDE 3 PESETAS CASA LABAD

## UN NUEVO Y GRAVE QUEBRANTO

Por RAMIRO VILLARINO CAMPERO

Continúa—en gran parte por culpa de los elementos gobernantes de antes y de ahora—la actuación contraria a los intereses de España en virtud de no saber cómo se hacen Tratados de Comercio, o, cuando menos, cómo se logran algunas ventajas que, siquiera en parte, aminoren los daños que una torpe actuación causara.

Hace poco más o menos tres meses que se hablaba en los sitios en que estos asuntos se tratan, de un nuevo ataque a la producción española que causaría a nuestra Economía un enorme quebranto.

No se trata de que sea sola España la nación perjudicada por el nuevo sistema de importación francesa, que más bien es un monopolio que, como todos los monopolios serán un gran negocio para el señor particular o el grupo comercial que pueda a fuerza de dinero—que luego sacará con enorme aumento al consumidor—ser agraciado con el tal monopolio.

Va a licitarse, en público torneo, la concesión de los permisos de importación en Francia, retirándose para ello los permisos de exportación concedidos a los Gobiernos de los países que hoy los utilizan, y entre ellos, España.

Supongo yo que todos los perjudicados acudirán a defenderse, y ya que no todo el daño, algo evitarán. Pero no tengo la misma seguridad con respecto de España, y una larga y triste experiencia autoriza este pesimismo.

Ya es una enormidad ética—no hablemos de la jurídica, porque esa palabra está desacreditada—la idea que se va a realizar, puesto que equivale a entregar, sin defensa alguna, al productor español a la merced del negociante francés, que fijará los precios de acuerdo con sus intereses particulares.

Esta exportación—naranjas por cerca de cuarenta millones de pesetas, hortalizas por más de siete millones, los vinos por más de veinte millones, otros frutos y hortalizas por más de diez millones—quedará a merced de uno o varios negociantes franceses que, según se de suponer lógicamente, han de atender a su negocio sin preocuparse demasiado de la conveniencia ajena.

Inglaterra y Francia, son, en Europa, nuestros mejores clientes, y en obsequio de esa clientela, por conservar esa clientela, hemos cedido con demasiada frecuencia y docilidad, de nuestro derecho.

No tenemos, no hemos tenido nunca, una buena, una racional orientación en punto a relaciones comerciales, y la ineptia de nuestros gobernantes ha dado en no pocas ocasiones a nuestros contrincantes más de lo que ellos pedían, o, cuando menos, bastante más de lo que esperaban conseguir.

A las causas naturales que contribuyen a disminuir nuestros mercados—implantación y mejora de cultivos de frutos que, en un tiempo, se consideraban genuinamente españoles—se unen causas políticas, Tratados de Comercio, restricciones, contingentes, etc., y todo ello cede en daño de España, sin que podamos, o sepamos, hallar remedio para este mal.

Aterra la lectura de las estadísticas oficiales de todos los órdenes, pero las lecturas de las estadísticas de producción y de Comercio, llega a poner espanto en el más bravo corazón.

En cientos de millones de pesetas se cifra el descenso de la producción nacional en determinados sectores y en cientos de millones de pesetas el descenso de nuestro Comercio exterior.

Un día y otro, sin que apenas pase uno en que no se nos irrogue un daño, vemos cómo desciende el nivel de nuestras transacciones productoras de ingresos, en efectivo, para nuestra Economía.

Y nadie, o casi nadie, se preocupa de ello. Vamos quedándonos sin mercados. Nuestra producción de productos agrícolas, que no hace más allá de cuatro años o cinco, se cifraba en más de dos mil millones de pesetas hoy asciende a unos pocos centenares de millones.

Cierto que la lucha comercial es, aunque incruenta, tan dura, tan feroz, tan sin cuartel como pueda serlo la más cruenta de las guerras; pero los hombres de Estado son, pre-

cisamente y para eso se los confieren los necesarios poderes, los hombres que han de afrontar y resolver los problemas que el Comercio supone y plantea.

El productor español tiene derecho a que, desde el más alto de los jerarcas de la nación al más modesto de los funcionarios del más modesto poblado le sirvan, cada uno en su esfera, bien y fielmente, pues que para eso satisface cuantas contribuciones, impuestos, arbitrios y gabelas se le imponen.

Y cumpliendo todos y cada uno con su deber no ocurrirían estas cosas, no se ofrecerían estos gravísimos conflictos.

RAMIRO VILLARINO CAMPERO  
Agencia Internacional Arco

## TAURINAS

JOAQUIN RODRIGUEZ (Cagancho)

Otro caso se da en este diestro, de sumar más corridas de las a que sus merecimientos le dan derecho.

La sombra de su pasado, aquel pasado en que tan discutido era, mantiene sin duda en algunos, enormemente crédulos, la esperanza de que repita aquellas tardes de triunfos apoteósicos, y con ello no vacilan en incluir en sus programas a Cagancho que para demostrar la injusticia del favor, ha ido, tarde tras tarde, amontonando los fracasos, cerrándose, supongamos que para siempre, aquellas plazas que, para tormento de sus aficionados, hubieron de aguantar al jaramico Cagancho esta temporada.

El señorito Joaquín empezó a torear un poco tarde. Al amparo de la "campana" mejicana tuvo algunas fechas de ajeteo, pero el Cagancho de los triunfos de Méjico no apareció por ninguna parte, y el desengañado por haciéndose, manifestó sin permitirle pasar de la decena y media de corridas que es el total de lo toreado por este torero en su campaña del año actual.

Como de ésta no ha dejado Joaquín más recuerdos que los de su fracaso, nos basta, después de lo dicho, "terminar" en este torero, detallando sus corridas y los toros que ha estoqueado, como "buenante" pudo.

Las corridas de Cagancho, han sido:

Mayo.—7, Bilbao; 11, Madrid; 14, Barcelona; 21 y 28, Madrid.

Junio.—4, Valladolid; 11, Madrid; 29, Alicante.

Julio.—16, Pamplona; 23, San Sebastián.

Agosto.—6, Cádiz; 20, Almería.

Septiembre.—3, San Sebastián; 6, Villagarcía de Santiago; 10, Albacete; 12, Tomelloso; 24, Inca.

Octubre.—8, Málaga.

Y los causantes de los malos ratos de Joaquín, pertenecieron: a Domecq, Coquilla y Conde de Antillón, dos corridas, y a Tovar, Clairac, Antonio Pérez, Conde de la Corte, Julián Puente, Pablo Romero, Muruve, Villamaría, Pellón, López Cobos, Alipio Pérez Tabernero y Marcial Lalanda, una.

ENRIQUE TORRES

Con poca diferencia—una sola corrida—la temporada de Enrique Torres ha sido igual este año a la del año anterior. Dieciséis corridas en 1932 y quince en 1933. Para llegar a esta última cifra, hubo de surgir la contingencia de que quedaran en feria valenciana algunos "hucos" que proporcionaron a Enrique Torres tres corridas.

En contra de este "favor" tuvo el valenciano el "tropiezo" de Barcelona que le quitó alguna corrida porque a la altura en que estaba la temporada en aquella época ya había conseguido Enrique Torres varios éxitos que aumentaban su "cotización" taurina.

Con una y otra circunstancia, Enrique Torres ni sube ni baja en su categoría, detalle que tampoco le ocurre en su vergüenza profesional, pues ahora como antes derrocha valentía y se hace aplaudir con entusiasmo en la mayoría de las tardes.

La temporada de Enrique Torres ha sido la siguiente:

Mayo.—3, Santa Cruz de Tenerife.

Junio.—25, Vinaroz.

Julio.—2, Alcoy; 24, 26 y 28, Valencia.

Agosto.—6, Barcelona; 27, Tarazona de Aragón.

Septiembre.—3, Tortosa; 6, Villagarcía de Santiago; 10, Utiel; 17, Albacete; 25, Córdoba.

Octubre.—5, Zafra; 29, Valencia.

Torres ha toreado una corrida de cada una de las ganaderías de Pérez Padilla, Enriqueta de la Cova, Atanasio Fernández, Albayda, López Cobos, Samuel Hermanos, Romualdo Arias, Santos, Indalecio García, Alipio Pérez Tabernero, Antonio Fuentes, Lorenzo Rodríguez, Aleas, Félix García de la Peña y Dionisio Ortega.

Al final de la temporada ha tenido Enrique Torres la satisfacción de que "le han traído de París" un robusto toro para aumento de la alegría conyugal.

MIGUELIYO

## RIO DE ORO

Por ALFREDO SERRANO

Desgraciadamente, para nosotros españoles, el Estado de nuestro país jamás tuvo una visión clara de los acontecimientos del mundo. Tan oscura fué que siempre se dejó sorprender por los hechos que de lejos venían anunciándose sin misterios de ninguna clase. El misterio acontecía sólo para él y cuando las cosas no tenían remedio.

En el anecdotario de los diplomáticos españoles hay abundantes páginas de ocurrencias ágiles, de rasgos de ingenio que acreditan las cualidades excelsas de nuestra raza. Chanzas agudas que ponen de relieve la preclara inteligencia de los Enviados especiales. Anécdotas graciosas como las del duque de Osuna, el poeta Florentino Sanz y el novelista y filósofo Angel Genivet. Hechos como el de aquel Embajador español en París, que, para responder a la aseveración que oyera en un grupo de cortesanos donde se comentaba su baja estatura diciendo que resultaba ridículo que un Embajador no pudiera, por su tamaño, ni descolgar un cuadro de una pared, no vaciló en desenvainar su flamante espada y, uniéndola a acción a la palabra, exclamó: "¡Los Embajadores de España para descolgar los cuadros se sirven de su espada!"

Pero en esa anécdota no hay nada que revele la acción acertada de los diplomáticos españoles ganando para su país tierras y ventajas de importancia. Nada que acuse una política internacional favorable para España. Porque si así no fuera la nación que fué dueña del más poderoso imperio de la tierra no andaría a éstas horas esquilmada y empobrecida como anda. Y, sobre todo, sin una política clara y valiente de legítima defensa de sus intereses como la que usan los pueblos de algún prestigio. Muchos rasgos de ingenio, pero escasas gestiones de acierto. Y así sigue el país que debería ser el propietario de media África, de un poco de Asia y de algunas islas de Oceanía, casi sin territorios coloniales y sin defensas terrestres, marítimas y aéreas. Porque no vale la pena de llamar colonias a lo poco que nos han querido dar, en orden a su pequeñez.

Más no es eso lo peor. Lo peor es que lo poco que nos queda de dominio territorial en el mundo merece por nuestra parte menos caso que un ciego. Y esto es lo terrible y lo inaudito. Porque lo mismo le dá al Estado español que la colonia sea rica o pobre.

En el mismo abandono suicida sume a la Guinea, fértil y productora, verdadero paraíso de África, como a Río de Oro, arena candente del Sahara, verdadero páramo sin posibilidades de producir.

Y es porque no vé. Porque no va más allá. Porque no comprende que, a veces, a la inexistencia de valores materiales acompaña una realidad de valores estratégicos, políticos y militares que alcanzan un valor efectivo de otra índole.

Cuando yo deambulé por Río de Oro y antes por Cabo Juby—que no es lo mismo; aquello es una colonia y esto es un Mandato,—hace un par de años, vi con pena el estado de abandono lamentable de nuestro Sahara occidental. Ni un puerto ni un núcleo urbanizado ni una aviación eficaz y menos una estación de hidros. Nada. Unos fuertes, unos angares para unos aviones que carecen de gasolina la mayor parte del tiempo, unas estaciones de radio, unos secaderos de corbina de empresas particulares y un espigón que sirve de muelle—en Cabo Juby—aparte de algún fortín en el interior a unos 25 kilómetros de la costa. Eso es todo lo que España ha hecho en Río de Oro. En un terreno que posee el banco pesquero más rico de África—yo he visto cargamentos de faluchos y barcazas bretonas que pesaban de 25.000 y de 35.000 pesetas de valor; cargamentos de langosta en los que se contaban fácilmente 10.000 y 12.000 ejemplares, otros de corbina, clase de pescado muy abundante allí, otros de barbos, otros de sardinas... y la posición geográfica más extraordinaria por establecer el gran aeropuerto para la comunicación con América y los aeródromos para la comunicación continental.

Dakar, a cuatro pasos de Río de Oro, es hoy el punto elegido para las grandes comunicaciones postales con América, y sus pasaje. Allí muere el servicio aéreo francés que sirve en ocho días la correspondencia entre Europa y Sud América, desde Toulouse. De su puerto formidable parten líneas importantísimas de todas las Compañías Navieras. Es centro vital de comunicaciones marítimas. Pero todo ello es obra de una sabia política. De un Estado previsivo y que ha sabido leer siempre en ese libro del porvenir que los españoles desconocemos.

(Prohibida la reproducción.)

## ECOS DE HARO

21 de noviembre

MERCADO.— Como durante todo el día no ha dejado de llover, el mercado semanal ha estado muy poco concurrido, cotizándose las mercancías puestas a la venta, a los siguientes precios: caparrón pinto, a 49'50 pesetas la equivalencia de la fanega; fideo bonito, a 53; idem blanco, a 49; alubia del riñón, a 42; idem maljarresa, a 37; cebada, a 9'75; avena, a 7; yerros, a 11; maíz, a 30 céntimos el kilo; patatas a seis pesetas el quintal; nuscas, a 25 pesetas la fanega; plátanos a 1'50 la docena; manzana blanquilla a 40 céntimos el kilo; huevos, a 3'50 la docena; gallinas, a 5'50 una; gallos, a 6'50; pollos, a 4; palomas, a dos, y pichones, a 1'75.

CAMIONETA QUE DA VUELTA.— El pasado verano construyó el Ayuntamiento una alcantarilla frente al Café Suizo, al objeto de evitar las inundaciones que los días de temporal se ocasionaban en la acera del establecimiento y que algunas veces estuvo a punto de penetrar el agua en el mismo, debido a que la acera se encuentra mucho más baja que el nivel de la carretera. Sobre la indicada alcantarilla se colocaron tableros de madera. A las cuatro de la tarde de hoy, la camioneta de la matrícula S.S. 8664, que se dirigía de Nájera a San Sebastián cargada de sacos de patatas y cestos con frutas, al llegar cerca de la expresada alcantarilla, patinaron sus ruedas traseras a causa del declive de la carretera, incrustándose estas en uno de los tableros. La camioneta perdió su estabilidad y lentamente dió vuelta, sin que, afortunadamente ni el coche ni sus cuatro ocupantes sufriera el más leve daño.

Inmediatamente se ha aglomerado gran número de personas en el lugar del accidente, ayudando todos a colocar el coche en su estado normal, continuando seguidamente su viaje.

AYUNTAMIENTO.— Los asuntos que habrá de resolver la Corporación Municipal en la sesión que celebrará mañana, miércoles, a las ocho, serán los siguientes: Instancias sobre socorro de viaje. Idem sobre traslado de vecindad. Idem de los presos en esta cárcel. Acordar la prórroga para paro obrero en 1934.

SE VENDE LA CASA núm. 12 de la calle 14 de Abril. Informes, Conde de Haro, 22, 3.º HARO.

SE VENDE LA CASA núm. 6 de la calle Conde de Haro. Informes, 14 de Abril, 10, 2.º HARO.

## SECCION DE NAJERA

ALESANCO, 20

AGRICOLAS.— Los labradores están en el apogeo de la siebra, pero es tanta la humedad y agua caída, que lo están efectuando en muy malas condiciones, puesto que el tiempo avanza.

Los vinos claretes se van afinando algo, como ellos dicen, y hasta se dice que han ofrecido precio, puesto que este año tienen buena calidad.

En el inmediato pueblo de Hormilla se efectuó el enlace matrimonial de la joven Petra García, con el propietario vecino de Nájera Julián Marjuián, siendo padrinos el hermano de la desposada y madre del novio.

A invitación de las familias subieron muchos amigos de Nájera. Nuestra enhorabuena y que pasen buena luna de miel.—Enrique García.

## Apuntes para una figura de mujer

Por A. RAMIREZ TOMÁS

Con la pluma se pinta lo mismo que con los pinceles; pero pinta quien puede, y sólo puede el que sabe. Si me apuráis, la pintura que hace el escritor, es todavía más completa, más variada y más extensa, porque posee la movilidad, la sucesión de escenas y la multiplicidad de aspectos, tanto en las figuras como en el paisaje, que no es posible reflejar en la unidad hermética del cuadro, en cuanto a la acción y al momento elegido por el pintor que se ve obligado a encerrar en su obra, una sola fase que se eternizará con ella y una modalidad o manifestación única de las impresiones diversas que recogió su sensibilidad y que su inspiración le llevó a plasmar.

Sugiéreme estas consideraciones, la lectura del último libro de Rodríguez Marín, cuyos capítulos habían sido ya desgranados a lo largo de una serie de artículos publicados en "Blanco y Negro", la revista de rancia solera artística, de que se envanece nuestra prensa ilustrada.

"Coser y Cantar", es el título, y como complemento, en el que se dá a entender lo que constituye su contenido, lleva el sugestivo subtítulo que encabeza estas líneas: "Apuntes para una figura de mujer".

Calificase a sí propio en la portada de esta obra "El bachiller Francisco de Osuna" (seudónimo con el que es bien conocido Rodríguez Marín), "alfayate a ratos perdidos", dando a entender, y así lo dice en el primer capítulo, que sólo puso para componerla, el hilo y las puntadas con que fué hilvanando retazos de acá y de allá. No bastaría esto para prejuzgar el mérito de la prenda así confeccionada, si no se añadiese que los retales son paño fino y brocado de primera calidad, que el hilo es de oro purísimo y que el sastrero que hizo los pespuntos no es remendón de portal, sino maestro experto y famoso en su oficio, que ha tenido la humorada de zurcir, en esta ocasión, para hacer de todo.

En los quince capítulos de que consta el libro, analiza puntualmente el lector lo que constituye la gracia y la belleza femenina, en unión de dos generosas colaboradoras, que ya le suelen asistir en estos menesteres y que son: la Musa culta y la Musa popular, tomando de ellas los acertados encomios, no más que algunos, que a los encantos de la mujer han dedicado la exaltación de los poetas y la fantasía del vulgo, que no suele quedarse corto ni rezagado en estos empeños.

Y así, en un ramillete, fresco, aromado de rutilante colorido, en el que hay claveles y rosas de Lope, de Quevedo, de Góngora, de "Tirso" y de Calderón; místicas azucenas de Fray Luis de León, de Sor Inés de la Cruz, de Fray Damián Cornejo y de Pérez de Montero; rardos olorosos del Ariosto y de Grotto; violetas de Garcilaso y Boscán; jazmines de penetrante perfume de Catalina Clara de Guzmán, y en el que no faltan el tomillo, la mejorana y el centuense de los dos Arciprestes,—el de Hita y el de Talavera,—ni las juncias ni las albahacas de Juan del Pueblo, se van examinando el talle, y la figura, el busto y los contornos, y en el conjunto y en el por menor; el color del cabello y de la tez; la frente y las cejas; los ojos, la nariz, la boca, la garganta, el pecho, la cintura y los pies, con mención de lo impalpable, como la voz y la risa, y de lo más incoercible aún, que es el garbo, la gentileza, el "ángel", la arrogancia, el aire y el "aquél"...

Donosa antología de la belleza y del donaire "sal de gracia" apoyada en múltiples y escogidas producciones de setenta y seis "autoridades"—que en lo de alabar y reverenciar el sexo opuesto, todo varón, aun no letrado, la posee—aderezada con sabrosos alfijos de sales andaluzas, no desmerecedoras de las áticas, es lo que constituye, en resumen, el libro, que como manual del gentil encomio y del plútilo decir, ha de ser tenido por galanes y damiselas.

Por su delicadeza y exquisitez el libro es joya finísima, primorosa labor de orfebrería, en la que corren parejas el valor de las piedras engastadas, con el trabajo del artífice.

De la obrita puede decirse también, que es, acaso, el más bello juguete de entretenimiento que ha brotado de la pluma festiva y erudita de Rodríguez Marín. Esa pluma que obedece a los dictados de una musa, todo lozanía y vivacidad, y que se envanece de su condición de andaluza.

Una intención piadosa ha movido a Rodríguez Marín a dedicar la edición a don Juan Ignacio Luca de Tena en testimonio de amistad estrecha y en memoria del ilustre fundador de "Blanco y Negro" en cuyas páginas, como ya se dice antes, fueron apareciendo los capítulos de "Coser y Cantar". Confieso que me pesa haberme extendido en el elogio del libro, porque sé de antemano que el lector que tenga la dicha de que llegue un ejemplar a sus manos, me agradecerá el interés que he puesto en estas líneas, para despertar su curiosidad.

## TEATROS Y CINES

Dijimos la semana anterior, con ocasión de repartirse las listas correspondientes que, mañana, jueves, debutaba en el Bretón la compañía de zarzuela titular del Teatro Calderón de Madrid, de la que es director artístico el ya popular y eminente maestro músico, Moreno Torroba.

La presentación de la compañía, que, en efecto, se hace mañana con la zarzuela de gran éxito "Luisa Fernanda", ha sido muy bien acogida y de ello es prueba el abono nutrido que se ha hecho, pues es sabido que el género lírico cuenta en nuestra ciudad con muchos aficionados.

La compañía la constituye un elenco muy notable y de él destaca la tipic Sédica Pérez Carpio, la saladísima tiple cómica Flora Pereira, el gran actor y director Eduardo Marcen, el barítono José Luis Lorete y otros artistas de su categoría, casi todos ellos conocidos de nuestro público, del que han escuchado en anteriores actuaciones en este mismo teatro muchos aplausos.

"Luisa Fernanda" se pondrá en escena en las dos secciones de mañana y para el siguiente día se anuncia el estreno de la zarzuela nueva de Moreno Torroba "Azabache", que viene alcanzando éxitos resonantes en todos los teatros.

\*\*\*

En el Frontón Logroñés hubo ayer secciones de cine, proyectándose la película "Monsieur, Madame y Bibi", en la que Mary Glory alcanza un triunfo muy destacado. El público, que fué muy numeroso en todas las secciones salió satisfecho.

Hoy, miércoles de moda, se estrenará en el Cinema Social la producción Warner Bros "A media voz", que es una magnífica cinta de la que son principales intérpretes la gentil estrella Ann Dvorak y el notable galán David Manners, lo que por sí garantiza la bondad del "film" que llevará al coqueo el salón cinematográfico un público muy numeroso.

## RIOJA ALTA

CASTAÑARES DE RIOJA, 21

DEL TIEMPO.— Llevamos un tiempo sin cesar de llover, no dejando hacer la sementera de cereales a los agricultores. Lo poco que se ha sembrado, en muy malas condiciones y todo se llena de hierba. Las patatas no pueden sacarse de la tierra y de este temporal y en este tiempo no puede esperarse otra cosa que heladas y lluvias.

Tampoco puede llevarse a efecto la saca de remolacha azucarera, que parece empieza a dar principio, aunque este año vendrá muy poco producto. Todavía en esta no se han abierto las básculas, y según rumores, parece que hasta el señor director tendrá que cerrar la facturación de esta estación, por ser imposible el poder transportar ninguna clase de mercancías a dicha estación del ferrocarril, por cuanto el camino vecinal de Castañares a aquella se encuentra de todo punto imposible de transitar, no sólo los carros sino las personas.

Los viajeros del ferrocarril y más si alguno llega en el tren de las seis, o sea de noche, es imposible puedan llegar al pueblo, sin meterse de lodo hasta la cintura.

Nada demás haría el señor director del ferrocarril, de cerrar la facturación, y los de las básculas de remolacha azucarera no abrierlas, hasta que esto se limpie y se arregle, pues si bien saben no han de poder transitar ni carros ni personas.

También a la entrada del puente del camino vecinal de Castañares a Baños, se encuentra muy peligroso y estará expuesto que el día menos pensado ocurra alguna desgracia, volcándose algún carro o auto, pues ya apenas puede pasar ningún vehículo libremente; es mayor el peligro por la noche.—Domingo Pérez.

**LIMORTI**  
11 de JUNIO — 3  
LOGROÑO

Si Ud. padece del ESTÓMAGO o INTESTINOS aunque sólo note ligeras molestias, no se abandone y consiga su curación inmediata con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (Stomaxil) Agradable e Inofensivo.